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СА ЖЕ ТАК: У ра ду се ука зу је на упо тре бу име на „пре ча ни” као озна ке за 
Ср бе у не ка да шњој Ау стри ји, Ју жној Угар ској, да на шњој Вој во ди ни и ту ма че ње 
др жав но прав ног ка рак те ра Вој вод ства Ср би је и Та ми шког Ба на та као кру но ви-
не, ко ји се у по след ње вре ме вр ло че сто ја вља ју у ра до ви ма по је ди них исто ри-
ча ра, рас пра вља о њи хо вој оправ да но сти и на уч ној уте ме ље но сти. На во де се 
број ни при ме ри са вре ме не упо тре бе име на „пре ча ни”, из но се се ње го во по ре кло, 
вре ме, те ри то ри ја и окол но сти ка да се ја ви ло и за кљу чу је да ње го во ко ри шће ње 
ни је ни ло гич но ни оправ да но. Ана ли зом ре ле вант них ау стриј ских прав них 
ака та, по ла зе ћи од цар ског Па тен та ко јим је Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба-
нат осно ва но но вем бра 1849. го ди не, до ка зу је се да је Вој вод ство Ср би ја и Та-
ми шки Ба нат би ло управ на област, те ни је има ло ни ста тус кру но ви не ни ауто-
но ми ју. И јед но и дру го про ду бљу је по кра јин ске раз ли ке ар гу мен ти ма ко ји 
не ма ју на уч ну осно ву и оправ да ност и до при но се по де ла ма срп ског на ро да. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Пре ча ни, Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат, ау тоно-
ми ја, кру но ви на

Кра јем XVII и у пр вој по ло ви ни XVI II ве ка срп ски на род био је ра сут на 
ве ли ком про сто ру три ју ве ли ких и моћ них др жа ва, са раз ли чи тим уре ђе њи ма, 
где су и Ср би има ли раз ли чит прав ни по ло жај. У Ау стри ји је број Ср ба знат-
но по ве ћан, а њи хов по ло жај и из ме њен по сле Ве ли ке се о бе 1690. го ди не. О 
бро ју уче сни ка Ве ли ке се о бе, као ни ма њих ко је су усле ди ле, не по сто је пот-
пу но пре ци зни по да ци, па ни у исто ри о гра фи ји не по сто ји са гла сност у про-
це ни то га бро ја. Ко ли ко год да је уче сни ка у Се о би би ло, за та да шње вре ме 
тај број био је вр ло ве лик.1 Мно го је срп ског жи вља на пу сти ло сво ја ста ни шта 
и пре се ли ло се у дру гу др жа ву, дру га чи јих дру штве них од но са и др жав не 

1 Ис црп ни ји пре глед ових ста во ва и по да та ка: Љу бо мир ка Кр кљуш, „О прав ном по-
ло жа ју срп ског на ро да у Ју жној Угар ској ‒ ствар ност, же ље и кон тро вер зе”, Збор ник Ма тице 
срп ске за исто ри ју 98 (2018), 37‒39; Гли гор Ста но је вић, Ср би ја у вре ме беч ког ра та 
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струк ту ре, дру га чи је ве ре. Се о ба је знат но ути ца ла и на суд би ну срп ског на-
ро да у ста рој по стој би ни, али и у обла сти ма у ко је су се до се ли ли.

И по ред то га, за пи сао је Ги га Гер шић у свом спи су об ја вље ном по во дом 
пе де се то го ди шњи це Срп ског на род ног по кре та 1848. го ди не, „да је део на-
ро да срп ског, ко ји жи ви под кру ном Св. Сте ва на, још при ве ли кој за вр шној 
се о би под па три јар хом Чар но је ви ћем до нео со бом у но ву по стој би ну ја сну 
свест о сво јој на ци о нал ној ин ди ви ду ал но сти, ко ја се у ње му ни у вре ме нај-
те же га ро бо ва ња под Тур ци ма ни је са свим га си ла”, да је то на род са очу ва-
ним тра ди ци ја ма и успо ме на ма знат не про шло сти, у ко јем ни је из у мр ла 
не го још жи ви свест о свом на ци о нал ном би ћу. „По ли тич ки из раз те ва зда 
буд не на ци о нал не све сти би ла је ми сао Вој во ди не”.2

Тај ње гов став по твр ди ла је и са вре ме на исто ри о гра фи ја. Де јан Mеда-
ковић за кљу чио је да је код Ср ба ко ји су у XVI II ве ку жи ве ли у гра ни ца ма 
три ју ве ли ких др жа ва: Осман ског и Хаб збур шког цар ства и Мле тач ке ре пу-
бли ке по сто ја ло сна жно осе ћа ње на ци о нал не при пад но сти, а ва жан ко хе зи о ни 
фак тор пред ста вља ла је Пећ ка па три јар ши ја, ко ја је до уки да ња 1766. го ди-
не об у хва та ла сво јом ор га ни за ци јом це ло куп ни срп ски ет нич ки про стор. У 
вре ме тур ске вла сти, срп ска цр ква би ла је је ди на ин сти ту ци ја из гу бље не 
срп ске др жа ве, одр жа ва ла свест о срп ској др жав но сти, ко ја је и по ред свих 
ње них ме на, са чу ва ла и сво ју из вор ну сна гу.3

„Три су глав не ком по нен те ко је су већ у XVI II ве ку по ве ле срп ски на род 
у прав цу из град ње мо дер не на ци о нал не све сти”, за пи сао је Ч. По пов. „Је зик 
је и код ње га остао на пр вом ме сту, али су га дру га два фак то ра сна жно допу-
ња ва ла, а по не кад и над ма ши ва ла. Та два фак то ра су исто риј ска тра ди ци ја 
и Пра во слав на цр ква.

Одр жа ва њу и од бра ни те исто риј ске тра ди ци је ве ко ви ма је нај ве ћи до-
при нос да ва ла Срп ска пра во слав на цр ква, као истин ска на род на уста но ва 
ко ја је оку пља ла око се бе ма се по ро бље них вер ни ка и под се ћа ла их на држа-
во твор ну иде ју срп ског на ро да. У ду гим ве ко ви ма од су ства пра ве др жа ве, 
ње на све о бу хват на ор га ни за ци ја оли че на у Пећ кој па три јар ши ји, а ка сни је 
у Кар ло вач кој ми тро по ли ји од и гра ла је успе шно уло гу ње не суп сти ту ци је 
ко ја бри жљи во бди над др жа во твор ном све шћу свог на ро да”.4

* * *

Срп ски на род био je нај број ни ји ју жно сло вен ски на род у скло пу Хаб-
збур шке ца ре ви не, све стан сво је на род но сти и чвр сто ује ди њен у том осе ћа њу 
без об зи ра на ра су тост на про стра ним те ри то ри ја ма Ца ре ви не. То је већ у 
пр вој по ло ви ни XIX ве ка до ве ло до по ку шајâ ње го ве по де ле и це па ња, не 

1683‒1699, Бе о град 1976, 23. Ста но је вић под Ср би јом под ра зу ме ва те ри то ри ју тзв. уже СР 
Ср би је из вре ме на ка да је пи сао сво ју сту ди ју. 

2 Ги га Гер шић, По сле пе де сет го ди на (Успо ме не и ре флек си је о срп ском по кре ту г. 
1848), На пре дак, Бе о град 1912, 9‒10, 17‒18.

3 Де јан Ме да ко вић, „Исто ри ја др жав но сти код Ср ба у XVI, XVII и XVI II ве ку ,ˮ у: 
Ми лан Бла го је вић, Де јан Ме да ко вић, Исто ри ја срп ске др жав но сти, Но ви Сад 2000, VII: 
319‒359. 

4 Че до мир По пов, Ве ли ка Ср би ја, ствар ност и мит, Срем ски Кар лов ци – Но ви Сад 
2007, 26‒27.
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са мо на вер ском, не го и на род но сном пла ну, ра ди спре ча ва ња из град ње је-
дин стве ног на ци о нал ног иден ти те та, од стра не др жав них и цр кве них вла сти, 
али и од ре ђе них кул тур них кру го ва, ор га ни за ци ја и по је ди на ца. Већ од вре-
ме на ка да су устан ци про тив осман ске вла да ви не уро ди ли пло дом три де се тих 
го ди на ‒ сти ца њем уну тра шње са мо у пра ве, Ср би ја је по ста ла при влач но 
сре ди ште оку пља ња, не са мо за срп ски на род, не го и дру ге Ју жне Сло ве не. 

Илир ски по крет ме ђу срп ским књи жев ни ци ма ни је био ши ре при хва-
ћен. Ме ђу Ср би ма у Ју жној Угар ској имао је са мо не ко ли ко при ста ли ца, али 
и мно го про тив ни ка. У ве зи са илир ским по кре том би ло је отво ре но пи та ње 
на род ног име на и о ње му се мно го пи са ло. Са гла сни са сло гом, брат ским од-
но си ма и же љом за што те шњом са рад њом ју жно сло вен ских на ро да, Ср би 
ни су одо бра ва ли ни са мо илир ско име као за јед нич ко, сма тра ју ћи да је су-
ви шно, по што се на зив Ју жних Сло ве на или Ју го сло ве на пот пу но по кла пао 
са иде јом сло ге ме ђу јед но пле ме ни ци ма, ко ја је би ла ис ти ца на као осно ва 
илир ског по кре та, ни са исто риј ским об ја шње њи ма ко ја су за чет ни ци по кре-
та пру жа ли. По ред то га, још од са ме по ја ве илир ског по кре та пи та ли су се 
ко ји су ње го ви ствар ни и ко нач ни ци ље ви. 

На нај сна жни је оспо ра ва ње и од би ја ње на и шао је илир ски по крет у 
ста во ви ма Те о до ра Па вло ви ћа и ње го вог Серб ског на род ног ли ста. У ли сту је 
по ве де на пра ва бор ба про тив или ри зма у ко јој су уче ство ва ли књи жев ни ци, 
исто ри ча ри и но ви на ри.5 Ме ђу њи ма је био и Па вло ви ћев при ја тељ и са рад-
ник, Па вле Арс. По по вић6, ро дом из Ба ша и да, углед ни прав ник, књи жев ни 
кри ти чар, но ви нар, члан Дру штва срп ске сло ве сно сти, а ка сни је и ви со ки 
чи нов ник у Кне же ви ни Ср би ји.

Ср би мо гу и тре ба да се зо ву са мо Ср би, ка ко су се од у век и зва ли. Сада 
при ста ли це илир ства по ку ша ва ју да Ср би ма на мет ну име Или ра. Ис та као 
је и је дан ва жан мо мент ‒ име „Ср би” при ста ли це илир ства при зна ју са мо 
Ср би ма у Кне же ви ни Ср би ји, а Ср бе у Ау стри ји на зи ва ју ге о граф ским име-
ни ма, као да су Ба чва ни, Ба на ћа ни и По ду нав ци раз ли чи ти на ро ди. Та ко зва-
на Ве ли ка Или ри ја ко јој би на вод но припадалe Хр ват ска, Сла во ни ја, Дал-
ма ци ја, Истра, Крањ ска, Шта јер ска, Бач ка, Ба нат и По ду на вље, Ср би ја, Бо-
сна, Хер це го ви на, Цр на Го ра и Бу гар ска не по сто ји, ни ти је ика да по сто ја ла.

По по вић је у ста во ви ма во ђа илир ског по кре та на слу тио и злу на ме ру: 
Илир ско зна чи, по ње му: „дал ма тин ско, хор ват ско, сла вон ско, ду бро вач ко, 
по ду нав ско, бач ко, ба нат ско, серб ско, бо сан ско, хер це го вач ко, цер но гор ско”. 
Срп ско је име обри са но из свих дру гих пре де ла где Ср би жи ве из у зев је ди-
не Ср би је, а на ње го во ме сто ста вље но „илир ско”. Онај ко ина че не зна, и ко 
при хва ти илир ство, др жа ће да Ср ба, срп ског име на, је зи ка и све га срп ског 
за и ста ниг де ни не ма осим у Ср би ји, а све ово ни је срп ско, не го не што дру го, 
раз ли чи то од срп ског и раз ли чи то ме ђу со бом.7 

5 Мар ко Mалетин, „Те о дор Па вло вић III Дра го љуб”, Гла сник Ис то ри ског дру штва у 
Но вом Са ду, књи га IX, св. 3 (1936), 291; Ва си ли је Ђ. Кре стић, Ср би у Угар ској 1790‒1918, 
Но ви Сад 2013, 51, 53. 

6 Љу бо мир ка Кр кљуш, Па вле Арс. По по вић (1812‒1849): Сте ри јин кри ти чар, прав ник, 
но ви нар, Но ви Сад 2022, 72.

7 Па вле Арс. По по вић, „Шта смо ми, шта ће мо би ти и ка ко ће мо се зва ти?”, Серб ски 
на род ни лист, бр. 24, 17. ју на, бр. 25, 24. ју на и бр. 26, 28. ју на 1839.
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Пре ма По по ви ће вој про це ни, пра ви узрок и циљ по кре та би ла је на ме-
ра да се у хр ват ски на ци о нал ни кор пус ко ји је био у про це су сво је из град ње 
и об ли ко ва ња ап сор бу ју и та ко ко нач но од на ро де они де ло ви срп ског жи вља 
ка то лич ке ве ре, ма ло број ни и ра су ти по про стра ној те ри то ри ји Хаб збур шке 
ца ре ви не, а ко ји ма су да ва ни и дру ги на зи ви, ре ги о нал ног ка рак те ра, што 
је у сво јим на пи си ма оштро осу ђи вао. 

Оно што је он већ та да са гле дао као су шти ну или ри зма по ста ја ло је 
вре ме ном све ја сни је ‒ то је био хр ват ски на ци о нал ни по крет, ко ји је сво јим 
илир ским кон цеп том отво рио вра та и по зни јим ве ли ко хр ват ским еле мен-
ти ма тог по кре та.

* * *

Свој став о на ро ду и ње го вом ак ту ел ном ста њу из нео је у Серб ском на-
род ном ли сту 1841. го ди не и Ге ор ги је Ј. Пе тро вић.8 Тек сто ви ко је је об ја вљи-
вао би ли су ра зно вр сни, али у ду ху основ ног ци ља ко ји је Па вло вић имао на 
уму осни ва ју ћи свој лист ‒ да ши ри зна ње и кул ту ру и раз ви ја на ци о нал на 
и па три от ска осе ћа ња.9 

У јед ном сра змер но крат ком члан ку из нео је Пе тро вић и сво је по гле де 
на на род. Има та квих на ро да, пи сао је, ко ји ма не до ста је жи вот ност, слич них 
др ве ту без ко ре на, те лу без ду ха, ко је је на звао „бла то-на ро ди ма”. Све оне 
ко ји би же ле ли да се би ство ре не ки но ви на род, или да свој на род умно же 
от ки да ју ћи део од дру гих на ро да, са ве ту је да на ђу је дан та кав бла то-на род, 
од ко јег се мо же на пра ви ти шта се же ли. „Жив на род кре мен је љу ти, ко ји, 
чим се окр с’не, вар ни цу се ва. Мр тав на род ду бок је снег, ко ји тр пи не са мо да 
се га зи, но и та ко сто пе га зи те ља љу би, да ји веч но у спо ме ну др жи, до кле га 
тра је. Жив на род је стр ме на по ле ди ца, на ко јој ни ком ни је со вет но игра ти”.

На род ко јем не до ста је жи вот ност, сна га, са мо свест, спо соб ност да се 
су о чи са опа сно шћу и да је су зби је ли чи на по је дин ца ко ји спа ва. „Спа ва јући 
на род је по до бан стра шној ла ви ни, ко ја на вр’у бре га мр тва ле жи, а кад се с 
то га кре не, не уз др жи мом си лом у сво ју про паст ле ти. Та ко ће и спа ва ју ћи 
на род сам у сво ју про паст стр мо глав це гру ну ти; и као што се по је ди не ча сти 
ла ви не од ло ме, ка да ова о пред мет ка кав гру не, та ко ће ду се гди ко ји ма он да 
тек очи отво ри ти, кад се већ све окон ча”. 

Ма да ни је из ри чи то на пи сао да се те опа ске од но се на срп ски на род, 
сво јим је ме та фо ра ма Пе тро вић ипак по ка зао да ми сли упра во на срп ски на-
род ‒ да му не до ста је ви тал ност, сна га, спо соб ност да се су прот ста ви и одо ли 
прет ња ма и при ти сци ма, да ни је про бу ђе на ње го ва свест и же ља да жи ви и 

8 Ге ор ги је Ј. Пе тро вић био је ак тив ни уче сник у срп ском дру штве ном и кул тур ном 
жи во ту кра јем три де се тих и по чет ком че тр де се тих го ди на XIX ве ка. То ком свог крат ког 
жи во та (1817‒1842) по ка зао је вр ло ши ро ко за ни ма ње за раз не обла сти, а и до бро по зна ва ње 
пред метâ о ко ји ма је пи сао. Гим на зи ју је по ха ђао у Кар лов ци ма и у Пе шти, а прав не на у ке 
сту ди рао у Бе чу. Од 1837. го ди не, ка да је об но вљен Серб ски на род ни лист Те о до ра Па вло-
ви ћа, Ге ор ги је Ј. Пе тро вић по стао је ње гов рев но сни са рад ник. То ком 1842. го ди не пре да вао 
је на бе о град ском Ли це ју.

9 Мар ко Ма ле тин, „Те о дор Па вло вић”, Гла сник Ис то ри ског дру штва у Но вом Са ду, 
књ. IX, св. 3, (1936), 284; Ва си ли је Ђ. Кре стић, Исто ри ја срп ске штам пе у Угар ској 1791‒1914, 
Но ви Сад 1980, 39. 
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раз ви ја се. У по след њој ре че ни ци упо ре дио је тај, по ње му успа ва ни на род 
с Фа бе ро вом го во ре ћом ма ши ном ‒ ако се по до бро сми шље ном пла ну, ве што 
уда ра по тој ма ши ни, она на пи та ње: „Шта си ти?” за зу ји јед но за дру гим: 
„...Ма ђар ‒ Илир ‒ Не мац ‒ Сла во нац ‒ Дал ма ти нац ‒ Сре мац ‒ Шу ма ди нац 
‒ Цр но го рац ‒ Хер це го вац ‒ Ри шћа нин ‒ Кр шћа нин ‒ Бу ње вац ‒ Ба чва нин ‒ 
Ба на ћа нин ‒ Рац. Ко ће да бу ди оног, ко ји слад ко спа ва, и не ће, да се бу ди?”. 

Из тог по ре ђе ња ја сно је про из ла зио ње гов став ‒ ни је одо бра вао ко ри-
шће ње ре ги о нал них на зи ва за де ло ве срп ског на ро да, што је ту ма чио као 
из раз ње го вог не је дин ства, не раз ви је не све сти о це ло ви то сти и хо мо ге но сти 
на род ног би ћа и не спо соб но сти да се она очу ва, те би на род та ко мо гао по-
слу жи ти као ма те ри јал за фор ми ра ње или уве ћа ва ње не ких дру гих на ро да.10

Као и По по вић, и Пе тро вић је сма трао да су аси ми ло ва њу у дру ге на-
ро де би ли под ло жни на ро чи то они при пад ни ци срп ског на ро да ко ји су би ли 
ка то лич ке ве ре. 

Да су пре те жно Ср би ка то лич ке ве ре на зи ва ни Или ри ма, по све до чио 
је у јед ном свом спи су и П. Ј. Ша фа рик, још 1833. го ди не. У спи су об ја вље ном 
нај пре у Пра гу, а пре ве де ном и об ја вље ном исте, 1833. го ди не у Ле то пи су 
Ма ти це срп ске на вео је: „Сер бљи ри мо ка то лич ке цер кве, ко ји се бе ра ди је 
Или ри ма, Сла вон ци ма, Дал ма тин ци ма, Ду бров ча ни ма и т. д. не го Сер бљи ма 
зо ву, при сво и ли су се би пи сме на ла тин ска, и књи ге сво је прем да ов де јед ним, 
а он де дру гим пра во пи са ни јем, пи шу, сви про стим при род но на род ним јези-
ком, у Сла во ни ји не што ма ло дру га чи је, а дру га чи је опет у Дал ма ци ји, али 
са мо с ма лим и ско ро не при мја ти тел ном у на реч ју раз ли ком [говоре]”.11

И Све то зар Ми ле тић је као јед ну од нај ве ћих не сре ћа за је дан на род 
сма трао ње го ву „рас ко ма да ност”. Та рас ко ма да ност мо же би ти дво ја ка ‒ прва 
да на род жи ви раз де љен у ви ше др жа ва, а дру га да у јед ној др жа ви жи ви у 
је ди ни ца ма с раз ли чи тим управ ним и пра во суд ним си сте ми ма. Срп ски на-
род има ту не сре ћу да је рас ко ма дан и у јед ном и у дру гом по гле ду. У пр вом, 
рас ко ма дан је на че тве ро: „је дан је део не за ви сан у Цр ној Го ри, дру ги са мо-
ста лан у Кне же ви ни Ср би ји, тре ћи удру жен у Бо сни и Хер це го ви ни, че тврти 
у Ау стри ји у сло бо ди и ци ви ли за ци ји, као што би Нем ци ре кли, а ми не зна мо 
ка ко да му кр сти мо ста ње и рас по ло же ње”. Дру га вр ста рас ко ма да ња по стоји 
у Ау стри ји, и ту срп ски на род жи ви у че ти ри обла сти.12 

Из у зе тан зна чај у про це су ства ра ња срп ске на ци о нал не све сти Ми ле тић 
је при пи сао 1848. го ди ни: „Свест на род на ‒ то је мо рал на сна га на ша, с тим 
ја ча, што је свест ова од но ви јег до ба још друк чи ја по ста ла, ‒ ми смо од 1848. 
год. до би ли на род но-по ли тич ну свест. [...] 

До бли зу г. 1848. зна смо се као Ср би Ба чва ни, Ба на ћа ни, Срем ци, ди-
штрик ћа ни (ди шкре ћа ни), Шај ка ши итд. али сла бо је је дан за дру гог суд бину 
у по ли тич ном об зи ру рас пи ти вао и ма рио.

10 Ге ор ги је Ј. Пе тро вић, „Ми сли о на ро ду”, Серб ски на род ни лист, бр. 46, 13. но вем бра 
1841. Ма ши ну ко ја го во ри, на зва ну Еу фо ни ја на чи нио је Јо зеф Фа бер и пред ста вио је пу-
бли ци у Бе чу 1840. го ди не.

11 „Из во ди О Сла вен ском и Серб ском на ро ду и је зи ку, Пре глед нај но ви јег књи же ства 
Илир ски Сла ве на” (Од П. И. Ша фа ри ка), Серб ски ле то пис, го ди на IX, че сти ца 3, (1833), 4.

12 Све то зар Ми ле тић, „Рас ко ма да ње на ро да уоп ште и срп ско га у Ау стри ји на по се”, 
Са бра ни спи си I, Бе о град 1999, 173. Чла нак је об ја вљен у бе о град ским Срб ским но ви на ма 
22. ју ла 1850.
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Го ди на 1848. утвр ди нам за сваг да свест, да и по ли тич но јед но дру гом 
при на дле жи мо, ‒ свест на род но-по ли тич ну”.13 

У по ме ну том спи су, на ста лом по во дом пе де се те го ди шњи це 1848, за-
кљу чио је Ги га Гер шић да по де ле код срп ског на ро да ни су уни шти ле свест 
о је дин стве ном на род ном би ћу. Кра јем Ве ли ког беч ког ра та ау стриј ски цар 
и угар ски краљ Ле о полд I пре го ва рао је са срп ским на ро дом пре ње го ве се-
о бе у ау стриј ске зе мље, из че га су по ни кле „при ви ле ги је”, из ве сна пра ва и 
по вла сти це, што по ка зу је да ау стриј ски двор ни је у срп ском на ро ду ви део 
јед ну „аморф ну и инерт ну ма су, ко ја са мо ин стинк тив но те жи за осло бо ђе-
њем од зу лу ма, а по сле то га мо же би ти јед на про ста ’ет но ло шка ма те ри ја’ 
(une pu re ma tiè re et hno lo gi que, et hno lo gische Stoff ), за хра ну и уве ћа ње не ко-
га ту ђин ског по ли тич ки на ци о нал ног ор га ни зма, не го да има пред со бом 
на род с очу ва ним тра ди ци ја ма и успо ме на ма знат не про шло сти, у ко ме 
ни је умр ла не го још жи ви свест о сво ме на ци о нал ном би ћу”.14 

Ср би ко ји су жи ве ли у ра зним обла сти ма Хаб збур шке ца ре ви не и у 
Осман ском цар ству чи ни ли су и по ред то га јед ну, у на ци о нал ном по гле ду 
чвр сто ин те гри са ну за јед ни цу. Још у пр вој по ло ви ни XIX ве ка ја сно су уочи-
ли ко ји су би ли мо ти ви и крај њи ци ље ви на зи ва ња по је ди них де ло ва срп ског 
на ро да ре ги о нал ним име ни ма. Све сни опа сно сти упо тре бе та квих име на 
од луч но су се то ме су прот ста вља ли. 

На зи ва ње де ло ва ра се ја ног срп ског на ро да ре ги о нал ним, а не на род ним 
име ном осу ди ли су срп ски књи жев ни ци, но ви на ри и јав ни рад ни ци већ тада, 
што се по ка за ло на ро чи то ја сно у њи хо вом од но су пре ма илир ском по кре ту. 
У то вре ме ни јед на од обла сти у ко ји ма је жи вео срп ски на род ни је има ла 
др жав ну са мо стал ност ни ти су ве ре ност. У Цр ној Го ри је фак тич ки из гра ђи-
ва на др жав на власт, али је са мо Кне же ви на Ср би ја има ла фор мал но при зна ту 
уну тра шњу са мо у пра ву. Тре ба ло је, ра зним пу те ви ма и на чи ни ма, спре чи ти 
сна же ње Ср би је и ја ча ње ње ног угле да и ње ног ути ца ја, као сре ди шње тач-
ке мо гу ћег бу ду ћег ује ди ње ња срп ског на ро да, не са мо по ли тич ког, што ни 
та да, а ни ду го вре ме по сле то га ни је има ло ре ал не из гле де, не го и на ци о-
нал ног, кул тур ног и је зич ког оку пља ња, раз во ја и очу ва ња је дин ства срп ског 
на ро да, али и дру гих ју жно сло вен ских на ро да.15

Трај ни циљ ау стриј ске по ли ти ке био је да се свим сна га ма спре чи сва-
ки раз ви так јед ног од Ау стри је не за ви сног кул тур ног и др жав ног жи во та у 
ју жном ду нав ском под руч ју.16

13 Све то зар Ми ле тић, „На ша свест ‒ наш за да так”, Са бра ни спи си I, Бе о град 1999, 237‒238. 
Текст је био об ја љен у два на став ка у но во сад ском Срп ском днев ни ку, 8. и 12. ја ну а ра 1861.

14 Ги га Гер шић, По сле пе де сет го ди на (Успо ме не и ре флек си је о срп ском по кре ту г. 
1848), 10. Тај су из раз пр ви о Сло ве ни ма упо тре би ли Нем ци (Ana to le Le roy-Be a u li eu, “L’em pi re 
des tsars et les Rus ses: II. Les ra ces et la na ti o na lité ‒ les Fin no is, les Ta tars, les Sla ves”, Re vue 
des De ux Mon des, Vol. 107, No. 2, 15. Sep tem bre 1873, 270). 

15 „Још од из би ја ња срп ске ре во лу ци је у Шу ма ди ји па до не стан ка Хаб сбур шке мо-
нар хи је, у Бе чу се не пре кид но тра жи ла при ли ка ’да се де ло прин ца Еу ге на за вр ши’”, тј. да 
се осво ји Бал кан (Сла вен ко Тер зић, „Ау стро у гар ски мит о ’Ве ли кој Ср би ји’ и ње го ва мо-
дер на упо тре ба”, Ве ли ка Ср би ја: Исти не, за блу де, зло у по тре бе, Бе о град 2003, 315). 

16 Вла ди мир Ћо ро вић, Бор ба за не за ви сност Бал ка на, Бал кан ски ин сти тут, Бе о град 
1937, 101.
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* * *

По твр де слут њи пр вих опо не на та и кри ти ча ра илир ског по кре та о ње-
го вим пра вим ци ље ви ма пру жи ли су до га ђа ји сле де ћих де це ни ја. У дру гој 
по ло ви ни XIX ве ка, по сле сло ма ап со лу ти зма и по чет ка пар ла мен тар ног 
жи во та, све хр ват ске по ли тич ке стран ке су, на шав ши узор у на ци о нал ној 
по ли ти ци Ма ђар ске, сво ју по ли ти ку по че ле да те ме ље на хр ват ском др жав-
ном и исто риј ском пра ву и по сто ја њу ин сти ту ци је хр ват ског „по ли тич ког” 
или „ди пло ма тич ког” на ро да. На осно ву то га пра ва же ле ли су да ство ре ве-
ли ку и ет нич ки чи сту хр ват ску др жа ву. По ла зе ћи од те ин сти ту ци је, Ср бе 
је тре ба ло учи ни ти Хр ва ти ма, тре ба ло их је аси ми ло ва ти. 

Ра зу мљи во је да су та кви по гле ди до во ди ли до не спо ра зу ма, спо ро ва и 
су ко ба на свим по љи ма жи во та, не са мо по ли тич ком, не го и пу бли ци стич-
ком и на уч ном. Та ко је Об зор, лист Нео д ви сне на род не стран ке у јед ној поле-
ми ци с но во сад ском За ста вом, гла си лом Срп ске ра ди кал не стран ке, тра жио 
да Ср би ка жу шта су им Хр ва ти кри ви.17

Те ме љан и пот пун од го вор на то пи та ње дао је Ди ми три је Ру ва рац, 
та да па рох зе мун ски, нај пре у на став ци ма ко је је об ја ви ло зе мун ско Но во 
вре ме, а ка сни је до пу ње но и об ја вље но 1895. го ди не у по себ ној књи зи под 
на сло вом Ево, шта сте нам кри ви! 

У сво јој књи зи, на пи са ној ду же од по ла сто ле ћа по сле чла на ка Па вла Арс. 
По по ви ћа и Ге ор ги ја Ј. Пе тро ви ћа, Ди ми три је Ру ва рац је пот пу но по твр дио 
њи хо ве за кључ ке и њи хо ве слут ње о пра вим ци ље ви ма илир ског по кре та и 
хр ват ских по ли тич ких кру го ва и њи хо вих про гра ма, на осно ву огром ног бро-
ја ра зно род них спи са „ко ре ни тих Хр ва та” ‒ хр ват ске штам пе, из да ња Ма ти це 
хр ват ске, Ју го сла вен ске ака де ми је, Је ро ни мо вог дру штва, књи га и сту ди ја 
хр ват ских на уч ни ка. У њи ма се по ри че и са мо по сто ја ње Ср ба у Хр ват ској, 
Сла во ни ји, Дал ма ци ји, Бо сни и Хер це го ви ни, ко је су про гла си ли за чи сто 
хр ват ске зе мље. Нај пре или ри змом, а по том ју го сла ви змом по ку ша ва ли су да 
Ср бе пре тво ре у Хр ва те. Нај де ло твор ни је сред ство за оства ре ње тог ци ља 
ви де ли су у пре о бра ћа њу пра во слав них Ср ба, у уни ја ће њу.18

Ру вар че ва књи га по здра вље на је у срп ској сре ди ни. У две ма ре цен зи-
ја ма (при ка зи ма), ау тор пот пи сан као С. Сре мац одао је при зна ње Ру вар цу 
што је отво ре но и ар гу мен то ва но ука зао на све оно што су Ср би уви ђа ли, 
али су ћу та ли и од го во рио „на сва под ла и не по ште на иза зи ва ња и на па да ња 
’ко ре ни тих Хр ва та’”.19

У ре дак циј ском тек сту Но во вре ме је о Ру вар че вој књи зи об ја ви ло њен 
је згро вит ре зи ме. „Ау тен тич ним исто риј ским по да ци ма, ко је је па жљи во 
при ку пио, про та је, по оце ни Но вог вре ме на, ’ски нуо ко пре ну са згра де Ве-
ли ко хр ват ства и сред ства, ко ји ма се оно слу жи у бор би про тив нас, те нам 

17 Ва си ли је Ђ. Кре стић, „Ак ту ел ност де ла Ди ми три ја Ру вар ца ’Ево, шта сте нам кри ви!’”, 
Зна ме ни ти Ср би о Хр ва ти ма, Про ме теј, Но ви Сад 1999, 143.

18 Исто, 149‒151.
19 Ре цен зи је су об ја вље не у Срп ском пре гле ду, бр. 3 од 15. мар та 1895. и За ста ви, бр. 50 

од 25. мар та 1895. Ау тор је ве ро ват но био Сте ван Сре мац, ма да се то не мо же с пу ном по у зда-
но шћу утвр ди ти (Ва си ли је Ђ. Кре стић, „Ак ту ел ност де ла Ди ми три ја Ру вар ца ’Ево, шта сте 
нам кри ви!’”, Зна ме ни ти Ср би о Хр ва ти ма, Но ви Сад 1999, 146).
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се об зо ра шка и пра ва шка так ти ка по ка зу је у свој на го сти сво јој’. Ру вар че ва 
књи га ’је мо рал ни утук за по бор ни ке ве ли ко хр ват ске иде је’”. Но во вре ме 
за вр ши ло је текст сле де ћим апе лом: „По те ци бра те Ср би не, по те ци ин те ли-
ген ци јо, ти ко ја тре ба на род да пред ња чиш, ти ко ја твр диш, да си ро до љуб на, 
ти ко ју на род гле да као у буд ног чу ва ра свог на ци о нал ног ин ди ви ду а ли зма. 
‒ Ти сад имаш реч!”.20 

* * *

На основ ни циљ илир ског по кре та и ње го ву су шти ну ука зао је Ва са 
Чу бри ло вић: „При ли ком из ра де про гра ма за оства ри ва ње кул тур ног и поли-
тич ког ује ди ње ња хр ват ског на ро да и ње го ве не за ви сно сти, љу ди из илир ског 
по кре та ра чу на ли су с ре ал ним мо гућ но сти ма сво га на ро да и из гра ђи ва ли 
из ра зи то де фан зив ну стра те ги ју. Уве ре ни су да он сам то не мо же по сти ћи 
вла сти тим сна га ма. За то су му тра жи ли ши ру осно ву кул тур не и по ли тич ке 
са рад ње с ње му скло ним сло вен ским на ро ди ма у хаб сбур шкој мо нар хи ји и 
Евро пи, а пре све га, с њим, кул тур но и ет нич ки, из ме ша ним срп ским на ро-
дом”. С по зи вом на исто риј ска пра ва свог на ро да, укљу чи ва ли су илир ски 
иде о ло зи у бу ду ћу по себ ну по ли тич ку је ди ни цу у окви ру Хаб збур шке мо нар-
хи је по ред тзв. исто риј ских хр ват ских зе ма ља и Срп ску Вој во ди ну. Та ко су 
у хр ват ску по ли тич ку је ди ни цу укљу чи ва ли „све оне по кра ји не где хр ват ски 
на род жи ви, па ма ко ли ко из ме шан с дру гим на ро ди ма и био у ма њи ни”.21

О исто риј ској ми си ји илир ског по кре та за пи сао је Ми ло рад Ек ме чић да 
је под тим иде ја ма ство ре на мо дер на хр ват ска на ци о нал на иде о ло ги ја. Или-
ри зам је по стао иде о ло шки те мељ но вог хр ват ског дру штва ко је се ства ра ло.22

У са вре ме ној срп ској исто ри о гра фи ји хр ват ско-срп ским од но си ма нај-
ви ше се ба вио Ва си ли је Ђ. Кре стић. У сво јим број ним ра до ви ма, за сно ва ним 
на им пре сив ној ко ли чи ни ра зно вр сне гра ђе, пру жио је нај те мељ ни ја и нај све-
стра ни ја са зна ња о од но си ма два ју на ро да, а ње го ви за кључ ци у пот пу но сти 
су по твр ди ли оправ да ност стра хо ва ња срп ских пи са ца, јав них рад ни ка и 
по ли ти ча ра у XIX ве ку.23 На ве ли ко хр ват ске по ли тич ке ци ље ве илир ског 
по кре та ‒ хр ват ског на ци о нал ног по кре та, ука зао је Ва си ли је Ђ. Кре стић и 
ана ли зом број них тек сто ва Јо ва на Ду чи ћа, на ста лим у по след њим го ди на ма 
ње го вог жи во та, ка да је био у то ку рат и рас пад Ју го сла ви је, а срп ски на род 
пре тр пео те шко и ма сов но стра да ње.24

20 Исто, 147‒148.
21 Va sa Ču bri lo vić, „Osno vi na ci o nal nih pre po ro da Hr va ta i Sr ba”, Ju go slo ven ski isto rij ski 

ča so pis 1‒4 (1986), 45‒46, 49‒50. 
22 Ми ло рад Ек ме чић, Ства ра ње Ју го сла ви је 1790‒1918, I, Про све та, Бе о град 1989, 348, 

424‒426.
23 Ва си ли је Ђ. Кре стић, „Др жав но и исто риј ско пра во Хр ват ске ‒ основ су ко ба са Срби-

ма”, Збор ник Ма ти це срп ске за исто ри ју 51 (1995), 7–20; Исти, Зна ме ни ти Ср би о Хр ва ти ма, 
Но ви Сад 1999; Исти, „Ве ли ко хр ват ске иде је”, Ве ли ка Ср би ја: Исти не, за блу де, зло у по тре-
бе, Бе о град 2003, 243‒258; Исти, Хр ват ске пре тен зи је на Вој во ди ну и Бо сну и Хер це го ви ну 
од 1848. го ди не до да нас, ИП Бе о град, Зре ња нин 2012; Исти, Ве ли ко хр ват ске пре тен зи је на 
Вој во ди ну, Бо сну и Хер це го ви ну, СА НУ, Бе о град 2017.

24 Ва си ли је Ђ. Кре стић, „Јо ван Ду чић о Хр ва ти ма, ’ју го сла ви зму’ и Ју го сла ви ји”, 
Из исто ри је Ср ба и срп ско-хр ват ских од но са, Бе о град 1994, 205‒297; Исти, „За бе ле жбе о 
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Оства ре ње сле де ћих ета па у оном про це су, ко ји је за по чео илир ским 
по кре том ‒ об ли ко ва ња ју го сло вен ске иде је, ова пло ће не у ју го сло вен ској 
др жа ви, њен на ста нак, тра ја ње и пре ста нак по твр ди ли су на тра ги чан на чин 
да су По по ви ће ве слут ње би ле осно ва не. 

* * *
Да нас је уоч љи ва по ја ва све че шћег ко ри шће ња на зи ва Хр ват ски Ср би, 

Бо сан ски Ср би, Цр но гор ски Ср би. Ја сни су мо ти ви и на ме ре њи хо вих ау тора 
и ко ри сни ка, он да ка да до ла зе, по пра ви лу, из ре до ва по ли тич ких струк тура 
и јав но сти бив ших ју го сло вен ских ре пу бли ка, др жа ва у ко ји ма жи ве и при-
пад ни ци срп ског на ро да ‒ Ср би у Хр ват ској, Ср би у Бо сни и Хер це го ви ни, 
Ср би у Цр ној Го ри.

Те же је об ја шњи ва упо тре ба име на Пре ча ни (по не кад и без оног ње го-
вог де ла ко ји би ка зи вао да се ра ди о Ср би ма, срп ском на ро ду), ко ја се у по-
след ње вре ме че сто ја вља и ка да се њим озна ча ва ју при пад ни ци јед ног на-
ро да, срп ског, у ис тој др жа ви, Ре пу бли ци Ср би ји, и од стра не при пад ни ка 
тог истог на ро да.25 И у ети мо ло шком по гле ду тер мин Пре ча ни осо бен је по 
то ме што се не из во ди и не ве зу је за име од ре ђе не ге о граф ске или др жав не 
ре ги је, као што је слу чај с бив шим ју го сло вен ским ре пу бли ка ма, не го за 
не ку нео д ре ђе ну област ко ја се на ла зи пре ко, ма да се не ви ди у од но су на 
ко га и ода кле по сма тра но. 

А од но си се на Ср бе у да на шњој Вој во ди ни, не ка да Ау стри ји, од но сно 
Ју жној Угар ској. Упа дљи ва уче ста лост упо тре бе на ве де ног на зи ва под ста кла 
је ве ро ват но и твор це Пра во пи са срп ског је зи ка да га уне су у Пра во пис.26 
Већ и са мо то пра во пи сно пра ви ло, ко јим је тер мин Пре ча ни ста вљен ме ђу 
ко ло кви јал на, чак и по грд на име на и упо ре ђен нпр. с име ном Бо сан че рос, 
Мон те не гри њан, Ја нез, Рац, оправ да но иза зи ва чу ђе ње због ње го вог до след-
ног ко ри шће ња у на уч ним ра до ви ма не ких исто ри ча ра из Вој во ди не.

С об зи ром на ње го во не ја сно зна че ње и чи ње ни цу да га Пра во пис убра ја 
у ко ло кви јал на, а че сто и по грд на име на, на ро чи ту не до у ми цу иза зи ва чи њени-
ца да се име Пре ча ни и Пре чан ски Ср би ни је по ја ви ло и не упо тре бља ва та мо 
где га је Пра во пис свр стао, у обич ном го во ру у Вој во ди ни, што не би ни има ло 
ни ка квог сми сла кад би га ко ри сти ли ста нов ни ци исте обла сти, не го се сре ће 
у ра до ви ма не ких исто ри ча ра, број ним и во лу ми но зним, вр ло до след но, го то во 
без из у зет ка ка да се ра ди о Ср би ма из не ка да шње Ау стри је, из Ју жне Угар ске, 
а да на шње Вој во ди не, а ко ри сте га исто ри ча ри из Вој во ди не, за Ср бе из Вој во-
ди не, а не не ке „из пре ка”, штo ни та да не би би ло ло гич но и оправ да но.27

ве ли ко хр ват ским те жња ма”, Из исто ри је Ср ба и срп ско-хр ват ских од но са, Бе о град ски из-
да вач ко-гра фич ки за вод, Бе о град 1994, 282.

25 Де јан Ми ка ви ца, Не над Ле ма јић, Го ран Ва син, Не над Нин ко вић, Ср би у Хаб збур шкој 
мо нар хи ји од 1626. до 1918, 1, Про ме теј и Ра дио-те ле ви зи ја Вој во ди не, Но ви Сад 2016, 379.

26 Пра во пис до пу шта и пи са ње овог име на ве ли ким сло вом. „Та ко [великим словом] 
се пи шу и ко ло кви јал на име на (по не кад и по грд на) као Пре ча нин, Ера, Ге џа, Ла ла, Рац, Бо-
сан че рос(и), Мон те не гри ња ни, Ја нез(и), (Пра во пис срп ско га је зи ка, Но ви Сад 2015, т. 48в, 
нап. 59); [...] „у зн. вој во ђан ски Ср би пи ше се вел. сло вом: Ср би јан ци и Пре ча ни”, Пра во пис, 
425; Ivan Klajn, Reč nik je zič kih ne do u mi ca, Či go ja štam pa, Be o grad 1997, 140. 

27 По што су ра до ви у ко ји ма је за Ср бе у Ју жној Угар ској ко ри шћен тај тер мин вр ло 
број ни и на во ђе ње свих њи хо вих на сло ва за у зе ло би су ви ше про сто ра, на ве шће мо са мо не ке: 
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Ка рак те ри сти чан слу чај ова кве упо тре бе име на Пре ча ни за Ср бе у Ју-
жној Угар ској на ла зи се у јед ном ра ду у ко јем је нај ви ше ре чи би ло о Мај ској 
скуп шти ни 1848. и о про гла ше њу Срп ске Вој во ди не. На са мом по чет ку по-
ми њу се по ку ша ји срп ског на ро да да се осло бо ди ту ђин ске вла сти, у ра зним 
обла сти ма где је жи вео, па се на во ди да су се цр но гор ски Ср би у вре ме Пе тра 
I за кле ли на бор бу про тив тур ског за во је ва ча, ср би јан ски Ср би под Ка ра-
ђор ђем бо ри ли за не за ви сну др жа ву, а пре чан ски Ср би зах те ва ли Срп ску 
Вој во ди ну и при зна ње пра ва га ран то ва них при ви ле ги ја ма.28 

Да кле, на зив Пре ча ни не ко ри сти се та мо где се у сво је вре ме по ја вио, 
у Кне же ви ни Ср би ји, као ре зул тат од ре ђе них дру штве них и по ли тич ких 
при ли ка – у то ку про це са из град ње др жа ве и ње ног апа ра та, про ме на ди на-
сти ја и вла сти и по ли тич ких не ми ра и су ко ба ко ји су усле ди ли, ни ти у ра-
до ви ма ко ји се од но се на то вре ме и на ту по ја ву. Ко ри сте се у ра до ви ма о 
исто ри ји Ср ба у Хаб збур шкој мо нар хи ји, Ју жној Угар ској, да на шњој Вој во-
ди ни, у ра до ви ма исто ри ча ра из те исте Вој во ди не.

* * *

Да нас се ма сов на, до след на, и чак на гла ше на упо тре ба име на Пре ча ни 
за Ср бе из Ау стри је, пре ци зни је из Ју жне Угар ске, од но сно да на шње Вој во-
ди не у број ним ра до ви ма исто ри ча ра у АП Вој во ди ни те шко мо же об ја сни-
ти и са мим ге о граф ским чи ње ни ца ма, а још ма ње оправ да ти не ким на уч ним 
раз ло зи ма и ме то ди ма. Име Пре ча ни из ме ште но је из вре ме на и са про сто ра 
где се ја ви ло, по ред слич них, али не сум њи во пе јо ра тив них име на, те се чини 
да је ко ри сно, па и нео п ход но под се ти ти на вре ме, те ри то ри ју и усло ве ‒ када 
се, где, из ко јих раз ло га и с ка квим зна че њем по че ло у Кне же ви ни Ср би ји 
мно го го во ри ти о Ср би ма из Ау стри је, они ма „из пре ка”, че сто и вр ло не по-
вољ но. 

Био је то зна ча јан, у мно го че му бу ран и пре кре тан пе ри од исто ри је 
срп ског на ро да и ње го ве др жа ве, ро ђе не у на род ним устан ци ма, а ко ја се од 
по чет ка три де се тих го ди на XIX ве ка на ла зи ла у про це су из град ње и кон-
сти ту и са ња др жав ног си сте ма ‒ свих оних уста но ва ко је др жа ва мо ра да има, 
од са мог те ме ља, и то, за та ко ве ли ки и сло жен за да так, у крај ње не по вољ ним 
дру штве ним и кул тур ним при ли ка ма, по сле ве ко ва жи во та под осман лиј-
ском вла да ви ном, ору жа них уста на ка, у сло же ним окол но сти ма та да шњих 
од но са ме ђу ве ли ким си ла ма и њи хо вих ин те ре са.

Де јан Ми ка ви ца, „Кон зер ва тив на по ли ти ка пре чан ских Ср ба”, Кул ту ра по ли са, бр. 2‒3, 
Но ви Сад 2005, 7‒14; Исти, Срп ска Вој во ди на у Хаб сбур шкој мо нар хи ји 1690‒1920, Но ви Сад 
2005; Исти, Исто ри ја иде је о др жа ви и ау то но ми ји пре чан ских Ср ба, Но ви Сад 2005; Исти, 
„Вој во ди на у по лу ве ков ном се ћа њу и пам ће њу пре чан ских Ср ба”, Ле то пис Ма ти це срп ске, 
год. 190, књ. 93, св. 6 (2014); Де јан Ми ка ви ца, Го ран Ва син, Не над Нин ко вић, Ср би у Хаб збур-
шкој мо нар хи ји од 1626. до 1918, 1, Но ви Сад 2016, 363, 379–380, 424, 426, 434, 436, 438–439, 
441, 446; Де јан Ми ка ви ца, „Срп ска др жав ност у Хаб збур шкој мо нар хи ји 1861‒1914”, Срп ске 
сту ди је 8 (2017), 55‒70; Исти, Пре чан ски Ср би у Ве ли ком ра ту 1914‒1918, Но ви Сад 2018. (у 
ко а у тор ству са Го ра ном Ва си ном и Не на дом Нин ко ви ћем); Go ran Va sin, „Pre čan ski Sr bi u 
Ve li kom ra tu”, Tra go vi 1 (2019), 52‒77. 

28 Де јан Ми ка ви ца, „Вој во ди на у по лу ве ков ном се ћа њу и пам ће њу пре чан ских Ср ба”, 
Ле то пис Ма ти це срп ске, год. 190, књ. 93, св. 6 (2014), 810.
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Од мах по из да ва њу ха ти ше рифâ ко ји ма је Ср би ја до би ла ста тус ва зал не 
кне же ви не са са мо стал ном уну тра шњом упра вом, кнез Ми лош Обре но вић 
по чео је да из гра ђу је др жав ни апа рат, про цес ко ји је био на ро чи то убр зан 
по сле Сре тењ ске скуп шти не и до но ше ња пр вог уста ва. 

У Ср би ји је та да би ло ма ло обра зо ва них љу ди, спо соб них да по ста ну 
де ло ви др жав ног апа ра та ко ји је ства ран и да су де лу ју у ра ду но вих др жав-
них ор га на, на ро чи то упра ве и суд ства. За то је би ло при род но и оправ да но 
што је по моћ по тра же на од су на род ни ка из Ау стри је. Ве зе из ме ђу при пад-
ни ка срп ског на ро да с обе ју стра на ре ка ни су ни ка да би ле пре ки да не, што 
се по ка за ло већ у вре ме по чет ка уста на ка, ка да су Ср би из Ау стри је све срд-
но пру жа ли по моћ уста ни ци ма. 

Кне жев ле кар Бар то ло мео Ку ни берт за пи сао је у сво јим се ћа њи ма: „На-
кон крат ког вре ме на по об на ро до ва њу ха ти ше ри фа, чи тав облак од Ср ба из 
Угар ске на ва ли на Ср би ју, тра же ћи звањâ, уве ре ни да ће им због над моћ но-
сти, ко ју др жа ху да има ју над до мо ро ци ма, је ди но би ти те шко да у то ме 
на чи не из бор”.29 

Је дан од пр вих Ср ба из Ау стри је ко ји је пре шао у Ср би ју у ју ну 1830. 
го ди не био је Сте фан Ра ди че вић. Сту пио је у слу жбу код кне за Ми ло ша као 
ње гов се кре тар. Од мах по сле Сре тењ ске скуп шти не име но ван је за чла на 
Др жав ног со вје та и ње го вог глав ног се кре та ра. У Ср би ји је Ра ди че вић на-
чи нио вр ло успе шну ка ри је ру, на пре до вао је и по сле Ми ло ше ве аб ди ка ци је, 
за вре ме вла да ви не кне за Ми ха и ла по стао је ми ни стар про све те, а у том 
зва њу и пр ви пред сед ник Дру штва срп ске сло ве сно сти. Уче ство вао је и у 
ра ду на за ко но дав ству и из ра ди устав них на цр та. Про ме нио је чи тав низ 
ра зних ви со ких зва ња и по ре чи ма М. Га ври ло ви ћа „ужи вао је у Ср би ји ве-
ли ко по што ва ње и као чо век и као чи нов ник”.30 

Не ма сум ње да је ве ли ки број Ср ба из Ау стри је пре шао у Ср би ју да би 
на чи нио чи нов нич ку ка ри је ру, за шта су у Ау стри ји мо гућ но сти би ле ни-
штав не, али ни је оправ да но уоп шта ва ти за кључ ке о то ме, што се мо гло за-
па зи ти већ и у Ку ни бер то вој опа ски. Ве ли ки број од ла зио је из ро до љу би вих 
раз ло га, да по мог не свом та мо шњем на ро ду, „оно стра ним Ср би ма” та ко што 
ће да ти свој до при нос у огром ном по слу из град ње др жа ве и ње ног апа ра та. 

Ме ђу Ср би ма из Ау стри је ни је би ло ма ло оних ко ји су има ли са мо 
основ не шко ле, али је већ и са ма пи сме ност пред ста вља ла до вољ ну ква ли фи-
ка ци ју за не ке чи нов нич ке по сло ве, има ју ћи у ви ду та да шње ста ње обра зова-
ња у Ср би ји. Ни је био ма ли број ни ви со ко обра зо ва них, ко ји су за у зи ма ли 
и ви со ке по ло жа је у упра ви и суд ству, а мо ра се на гла си ти и да је ме ђу пр вим 
чла но ви ма Дру штва срп ске сло ве сно сти по ње го вом осни ва њу нај ве ћи број 

29 Бар то ло мео Ку ни берт, Срп ски уста нак и пр ва вла да ви на Ми ло ша Обре но ви ћа, 1, 
Про све та, Бе о град 1988, 274.

30 О вре ме ну и ме сту ро ђе ња С. Ра ди че ви ћа не ма по да та ка, а Мил. Ђ. Ми ли ће вић по-
ми ње да је био стриц Бран ка Ра ди че ви ћа. Имао је око 30 го ди на ка да је пре шао у Ср би ју, 
по чео сво ју чи нов нич ку ка ри је ру као се кре тар кне за Ми ло ша, на пре до вао бр зо и успе шно. 
Био је др жав ни са вет ник, члан су да и ми ни стар. За вре ме вла да ви не кне за Ми ха и ла био је 
је дан од нај у ти цај ни јих љу ди у Ср би ји. Вид.: Мих. Га ври ло вић, Ми лош Обре но вић II, Но ва 
штам па ри ја „Да ви до вић”, Бе о град 1909, 453; Љу бо мир ка Кр кљуш, „Сте фан Ра ди че вић, ски ца 
за пор трет јед ног пи сца срп ских за ко на и уста ва”, Збор ник Ма ти це срп ске за исто ри ју 49 
(1994), 137‒147.
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би ло Ср ба из Ау стри је. Ма да су нај ви ше по ло жа је у др жа ви, ко ји су има ли 
по ли тич ки ка рак тер, за у зи ма ле ста ре ши не из уста на ка, углед ни љу ди по те-
кли из на ро да и за слу жни за успех уста на ка и по сти за ње њи хо вих ци ље ва, 
мно го је и Ср ба из Ау стри је до спе ва ло на нај ви ше по ло жа је у др жа ви.

На ро чи то ве ли ки број Ср ба из Угар ске до шао је у Ср би ју по сле Ми ло-
ше ве аб ди ка ци је и свр га ва ња кне за Ми ха и ла, за вре ме уста во бра ни те ља, од 
1842. до 1858. го ди не. Основ но обе леж је уста во бра ни тељ ске вла де би ло је 
из гра ђи ва ње уста но ва, управ ног и суд ског апа ра та и, као нео п ход ног усло ва 
за то – школ ства. Ко ли ко је уче шће Ср ба из Ау стри је у том про це су би ло 
ну жно по ка зу ју по да ци о обра зо ва њу пред сед ни ка су до ва 1844. го ди не ка да 
је до не сен Срп ски гра ђан ски за ко ник, чи ји је на црт из ра дио Јо ван Ха џић, 
Ср бин из Ау стри је. Те го ди не „ова ко сто ји с пред сед ни ци ма су до ва: тро ји ца 
су не пи сме ни, де се то ри ца пи сме ни то ли ко да се мо гу пот пи са ти; тро ји ца су 
учи ла још не што осим основ не шко ле; са мо је дан је прав ник”. Још је го ре 
ста ње пи сме но сти би ло ме ђу чла но ви ма су да.31 

Сло бо дан Јо ва но вић је оправ да но за кљу чио да цвет но до ба ау стриј ских 
Ср ба ко ји су пре ла зи ли у Ср би ју и та мо пра ви ли ма хом чи нов нич ку ка ријеру 
па да за вре ме вла де кне за Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа, под уста во бра ни тељ-
ским ре жи мом. Ни ка да их ни је би ло ви ше у ад ми ни стра ци ји и су до ви ма и 
ни ка да ни су за у зи ма ли ва жни је по ло жа је. Њи хо вој де лат но сти у Ср би ји и 
од но су пре ма њи ма Сло бо дан Јо ва но вић је по све тио нај ви ше па жње у сво јим 
ра до ви ма.32 

Оно што од ли ку је уста во бра ни тељ ски ре жим би ло је ор га ни зо ва ње 
суд ског и ад ми ни стра тив ног апа ра та, што је под ра зу ме ва ло број но чи нов ни-
штво. Чи нов ни ци су има ли при ви ле го ван по ло жај и до би ли ве ли ка овла шће-
ња, укљу чу ју ћи чак и пра во да са ми из ри чу те ле сне ка зне. От пор у на ро ду, 
не за до вољ ство и од бој ност пре ма чи нов ни ци ма би ли су при род на ре ак ци ја 
на огром не про ме не ко је је у ње гов до та да шњи жи вот унео на ста нак би ро-
кра ти је. 

На по чет ку из град ње др жав не вла сти Ср би из Ау стри је мо гли су се 
го то во у пот пу но сти иден ти фи ко ва ти с чи нов нич ким апа ра том ко ји је на ста-
јао. Чи ње ни ца да су чи нов ни ци нај ве ћим де лом до ла зи ли „из пре ка” са мо 
је уве ћа ва ло не за до вољ ство на ро да. На род ко ји је, пи ше Јо ва но вић, већ и оне 
из дру ге на хи је сма трао за „ја бан це” (ту ђи не), же лео је чи нов ни ке из сво га 
кра ја, зе мља ке, при ја те ље и срод ни ке, и ни је ла ко при хва тао стран це, љу де 
дру гих оби ча ја, дру гог по на ша ња, чак и дру га чи јег оде ла, а ко ји су на на род 
и гле да ли с ви си не, као нео бра зо ван и не кул ту ран.33 

Раз ло ге не за до вољ ства и по ја вом и де ло ва њем Ср ба из Ау стри је, ко ји су 
по грд но на зи ва ни „не мач ка ри ма” Сло бо дан Јо ва но вић је ви део у то ме што 
ни су по зна ва ли до вољ но на род, би ли су ви ше кан це ла риј ски не го по ли тич ки 
љу ди, и ако ни су има ли спо соб но сти за ве ли ке по сло ве, има ли су их за ма ле. 

31 Сло бо дан Јо ва но вић, Уста во бра ни те љи и њи хо ва вла да (1838‒1858), Бе о град 1925, 14.
32 Сло бо дан Јо ва но вић, Уста во бра ни те љи и њи хо ва вла да (1838‒1858), Бе о град 1925; 

„Не мач ка ри”, Из исто ри је и књи жев но сти I, Са бра на де ла Сло бо да на Јо ва но ви ћа 11, Бе о-
град ски из да вач ко-гра фич ки за вод, Ју го сла ви ја пу блик и Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 
1991, 513‒515. 

33 Сло бо дан Јо ва но вић, Уста во бра ни те љи и њи хо ва вла да (1838‒1848), 38‒39.
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Са ра ђи ва ли су са ве ли ко до стој ни ци ма и де ло ва ли у њи хо вој сен ци, што је код 
на ро да че сто иза зи ва ло по до зре ње. Раз ли ко ва ли су се од до ма ћег ста нов ни-
штва, не са мо од на ро да, не го и од при пад ни ка ста ре шин ског сло ја. На ро ду, 
ко ји су сма тра ли за прост и не про све ћен свет би ли су ту ђи и њи хо ви ма ни-
ри и оп хо ђе ње, а од ста ре шин ског сло ја раз ли ко ва ли су се и у по ли тич ким 
по гле ди ма, у пр вом ре ду у по и ма њу сло бо де. 

По ред кул ту ро ло шких, ци ви ли за циј ских раз ли ка, на вео је Јо ва но вић 
да су се Ср би из Ау стри је од уста во бра ни те ља раз ли ко ва ли и по сво јим по-
ли тич ким по гле ди ма и да је и то био раз лог не за до вољ ства. „Не мач ка ри” су, 
пи ше, би ли при ста ли це про све ће ног ап со лу ти зма и би ли по бор ни ци прав де 
и за ко ни то сти, али не и по ли тич ких сло бо да, те им при зна је да су у не ку 
ру ку би ли у Ср би ји пре те че прав не др жа ве. По раз „не мач ка ра” у Ср би ји, 
на гла сио је Јо ва но вић на кра ју, усле дио је због не ра зу ме ва ња Ср би је и ње ног 
на ро да и не ра зу ме ва ња ве ли ких по ли тич ких про бле ма уоп ште и за вр шио 
не по вољ ном оце ном: „Срп ском се ља ку, због ње го ве оску ди це сред њо е вроп ске 
кул ту ре, од ри ца ли су го то во све, ‒ и ка да су из сре ди не на ро да ста ли из би ја-
ти по ли тич ки по кре ти, не мач ка ри су пред њи ма за тва ра ли очи, за ва ра ва ју ћи 
се бе све до по след њег ча са да код та ко не кул тур ног на ро да не може би ти по-
ли тич ких про бле ма, не го се све сво ди на пи та ње до бре ад ми ни стра ци је”.34 

У Јо ва но ви ће вим оце на ма де лат но сти ау стриј ских Ср ба у члан ку „Не-
мач ка ри” има про тив реч но сти у од но су на ра ни је об ја вље ни ње гов рад о уста-
во бра ни те љи ма и њи хо вој вла ди, где је на гла сио да је уста во бра ни тељ ски 
ре жим био у пу ном сми слу нов ре жим, што је под ра зу ме ва ло ну жност мно-
гих про ме на. Ме ђу тим, ње го ви нај ва жни ји пред став ни ци, ни То ма Ву чић 
Пе ри шић, во ђа бу не про тив кне за Ми ха и ла, ни кнез Алек сан дар ко јег су 
уста во бра ни те љи из ви ка ли, ни су би ли ни ка кви ре фор ма то ри. „Кад су, да кле, 
љу ди из на ро да ус пе ли да обо ре Ми ло ша, они су се обра ти ли на уче не љу де 
„из пре ка”, да им они ка жу ка ко др жав ну упра ву тре ба уде си ти, па да се де-
спо ти зам као Ми ло шев ни кад не по вра ти”. 

Ре фор ма тор ских иде ја има ли су Ср би из Ау стри је: „Због то га што су 
има ли ре фор ма тор ске иде је у јед но вре ме ка да су оне би ле пре ко по треб не, 
ти су љу ди до би ли пре су дан ути цај на наш по ли тич ки раз ви так”. Сам Јо вано-
вић кон ста ту је да у Ср би ји ви ша на ста ва ни је по сто ја ла, па се ин те ли ген ци ја 
мо ра ла са стра не до ба ви ти. При зна ју ћи им као зна чај но до стиг ну ће обез беђе-
ње при ват них пра ва, Јо ва но вић је нео прав да но окри вља вао Ср бе из Ау стрије 
због за не ма ри ва ња по ли тич ких пра ва.35 Ни ти су они за у зи ма ли та кве по ло-
жа је да су мо гли уче ство ва ти у до но ше њу круп ни јих по ли тич ких од лу ка, ни ти 
је ста ње у Ср би ји би ло та да та кво, да се о зна чај ни јим ли бе рал ним ре форма-
ма мо гло раз ми шља ти.

Пред крај уста во бра ни тељ ског пе ри о да, Јо ва но вић твр ди да су „не мач-
ка ри” у очи ма ли бе ра ла из гле да ли као на зад ња ци, ни су одо бра ва ли зах те ве 
за сло бо ду штам пе и на род ну скуп шти ну.36 Ка да је реч о по ли тич ким схва-
та њи ма и од но су пре ма ли бе ра ли зму, Јо ва но вић је Ср бе из Ау стри је не пра-

34 Сло бо дан Јо ва но вић, „Не мач ка ри”, 515.
35 Сло бо дан Јо ва но вић, Уста во бра ни те љи и њи хо ва вла да (1838‒1858), Бе о град 1925, 3.
36 Сло бо дан Јо ва но вић, „Не мач ка ри”, 514.
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вед но оце нио, пре ви дев ши да су пр ве ли бе рал не иде је у Ср би ји за сту па ли 
упра во не ки од „не мач ка ра”, и пре уста во бра ни тељ ског вре ме на, а и пре са ме 
по ја ве ли бе ра ла у Ср би ји. На ме сто уред ни ка зва нич них Но ви на срб ских 
по ста вљен је 1. ју ла 1841. го ди не Па вле Арс. По по вић, је ди ни кан ди дат ко ји 
се ја вио на три пу та об ја вље ни оглас.37 У при ја ви на кон курс на гла сио је да 
је сло бо да штам пе нео п хо дан услов и за њен ква ли тет и за оства ре ње оне 
уло ге ко ју штам па тре ба да има. Без сло бо де штам пе, но ви не, а по го то ву по-
ли тич ке но ви не, у са да шњем све ту и ни су но ви не и не мо гу има ти ни ка кве 
вред но сти.38 Ни Јо ва ну Сте ри ји По по ви ћу, Ата на си ју Ни ко ли ћу, Кон стан-
ти ну Бог да но ви ћу, Ди ми три ју Ма ти ћу, ко ји су у Ср би ји за у зи ма ли ви со ке 
чи нов нич ке и дру ге по ло жа је не мо же оспо ри ти да су по сво јим по ли тич ким 
по гле ди ма би ли ли бе ра ли.39

По ми шље њу јед ног са вре ме ног исто ри ча ра Кне же ви не Ср би је, Ра до ша 
Љу ши ћа, Ср би из Ау стри је по ста ли су ра но не по пу лар ни у на ро ду због свог 
по на ша ња и сла бог обра зо ва ња, а и кне же вог фа во ри зо ва ња оних ко ји су се 
на шли у ње го вој кан це ла ри ји, па су их по грд но на зи ва ли „ино стран ци”, „не-
мач ка ри” и „шва бу ри ја”. Раз ло зи то ме су дво ја ки: пр во, пред ста вља ли су 
смет њу, на ро чи то мла ђем на ра шта ју у зе мљи да бр же до ђе до слу жбе, а 
дру го, што се у бор би про тив опо зи ци је кнез Ми лош осла њао на њих.

Ни је при хва тљи ва тврд ња да су у Ср би ју до ла зи ли нео бра зо ва ни љу ди, 
на ро чи то ка да се има у ви ду та да шње ста ње обра зо ва ња у Ср би ји и го то во 
пот пу на не пи сме ност ста нов ни штва, ко је је та да те шко би ло спо соб но да 
це ни сте пен чи нов нич ког обра зо ва ња. Дру го, мла ђи на ра штај ко ји је мо гао 
да за у зме ме ста у упра ви и суд ству био је још вр ло да ле ко од обра зо ва ња 
по треб ног за те по ло жа је. Чим су „оте че стве ни си но ви” по сти гли по треб но 
обра зо ва ње за у зе ли су и од го ва ра ју ћа ме ста, о че му Љу шић на во ди по дат ке 
на ис тој стра ни ци.40 

* * *

О уло зи Ср ба из Мо нар хи је у из град њи срп ске др жа ве у пр вој по ло ви-
ни XIX ве ка и од но су Ср ба из Ср би је и оних из Ау стри је, ме ђу мла ђим са-
вре ме ним исто ри ча ри ма нај ве ћу па жњу по све ти ли су Пе тар В. Кре стић и 
Ра до мир Ј. По по вић.41 

37 Па вле Арс. По по вић по ста вљен је на ме сто уред ни ка Но ви на серб ских, али ње гов 
пред лог о сло бо ди штам пе ни је при хва ћен. Љу бо мир ка Кр кљуш, Па вле Арс. По по вић 
(1812‒1849): Сте ри јин кри ти чар, прав ник, но ви нар, Но ви Сад 2022, 30‒35.

38 Др жав ни ар хив Ср би је, Ми ни стар ство пра во су ди ја и про све ште ни ја, 1842, II, 37.
39 Бран ко Бе шлин, Европ ски ути ца ји на срп ски ли бе ра ли зам у XIX ве ку, Из да вач ка 

књи жар ни ца Зо ра на Сто ја но ви ћа, Срем ски Кар лов ци – Но ви Сад 2005, 220; Љу бо мир ка 
Кр кљуш, Кон стан тин Бог да но вић (1811‒1854), Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2018, 18‒19.

40 Ра дош Љу шић, Кне же ви на Ср би ја 1830‒1839, За вод за уџ бе ни ке и на став на сред-
ства, Бе о град 2004, 256.

41 Пе тар Кре стић, „’Шва бе’ или ’не мач ка ри’ у Серб ским на род ним но ви на ма Те о до ра 
Па вло ви ћа”, Збор ник Ма ти це срп ске за исто ри ју 49 (1994), 31‒43; Пе тар В. Кре стић, Пре-
ча ни и Шу ма дин ци, Те о дор Па вло вић и „Серб ске на род не но ви не” о Кне же ви ни Ср би ји 
(1838‒1848), Исто риј ски ин сти тут СА НУ и Ма ти ца срп ска, Бе о град – Но ви Сад 1996; Ра до мир 
Ј. По по вић, „Ср би из Ју жне Угар ске и об но ва но во ве ков не срп ске др жа ве у пр вој по ло ви ни 
19. ве ка”, Ле то пис Ма ти це срп ске, год. 190, књ. 493, св. 6 (јун 2014), 866‒881.



107

То ком сво јих ис тра жи ва ња Пе тар Кре стић је за па зио да је у бо га тој исто-
ри о граф ској књи жев но сти о срп ској др жа ви у XIX ве ку ре ла тив но ма ло и 
не до вољ но па жње по све ће но пи та њу од но су Ср ба из Ср би је пре ма Ср би ма 
из Ау стри је. Оце нив ши да се ра ди не са мо о за ни мљи вом про бле му, не го и 
о јед ном од нај зна чај ни јих чи ни ла ца уну тра шње не ста бил но сти Ср би је, по-
све тио му је од го ва ра ју ћу па жњу, пра те ћи и ана ли зи ра ју ћи пи са ње Серб ских 
на род них но ви на ко је је у Пе шти из да вао Те о дор Па вло вић. Па вло ви ће ве 
но ви не би ле су је ди не по ли тич ке но ви не код Ср ба у Хаб збур шкој мо нархији 
и као та кве, има ле су ве ли ки ути цај на раз ви так по ли тич ког ми шље ња код 
чи та ла ца. Ши ри ле су дух пан сла ви зма и, што је још зна чај ни је, осе ћај бли-
ско сти и по ве за но сти са Ср би ма ван Мо нар хи је ‒ у Ср би ји, Бо сни и Хер це-
го ви ни, Цр ној Го ри и дру гим кра је ви ма на се ље ним исто род ним на ро дом.

Серб ске на род не но ви не буд но су пра ти ле и бе ле жи ле про ме не у Ср би ји, 
ко мен та ри са ле по је ди не до га ђа је, кри ти ко ва ле или хва ли ле по ступ ке ак ту-
ел них вла сти у Ср би ји, пру жа ле им по др шку или пи са ле про тив њих. Вре ме 
из ла же ња Серб ских на род них но ви на по кла па ло се нај ве ћим де лом с вре ме ном 
уста во бра ни тељ ског ре жи ма, вре ме ном ка да су Ср би из Ау стри је чи ни ли 
нај ве ћи део чи нов нич ког апа ра та Кне же ви не Ср би је.42 Та ко су пред ста вља ле 
и пр во ра зред ни из вор за про у ча ва ње тог ва жног пи та ња – од но са из ме ђу 
два ју де ло ва срп ског на ро да. 

Кре стић је у свом ра ду ука зао на ро чи то на про тив ре чан и про мен љив 
од нос пре ма Ср би ма из Ау стри је, ко ји је у нај ве ћој ме ри за ви сио од по ли тич-
ких су ко ба у Ср би ји, ре зул та та ди на стич ког пре вра та, што је сна жно уз бур-
ка ло по ли тич ки жи вот у Ср би ји. Ср би из Ау стри је су се не вољ но на шли у 
њи хо вом цен тру, осу ђи ва ни као при ста ли це Обре но ви ћа, с об зи ром на то 
да је ве ли ки број до био чи нов нич ка зва ња за вре ме вла да ви не Обре но ви ћа. 
С дру ге стра не, у уста во бра ни тељ ском пе ри о ду, они ни су би ли ма ње по треб-
ни у из гра ђи ва њу и ра ду др жав ног апа ра та.

Из пре ци зних по да та ка ко је је Кре стић на вео ви ди се ра зно вр сност, број 
и зна чај свих оних др жав них зва ња ко ја су Ср би из Ау стри је за у зи ма ли, то-
ко ви њи хо вих ка ри је ра и жи вот них пу те ва. Би ли су кне же ви ди пло мат ски 
пред став ни ци, са вет ни ци, пр ви се кре та ри Кне же ве кан це ла ри је, глав ни 
се кре та ри Со вје та, на чел ни ци ми ни стар ста ва, упра ви те љи шко ла, про фесо-
ри, учи те љи, све ште ни ци, ин же ње ри, ле ка ри, кан це ла риј ски чи нов ни ци.43 

На ве де ни су и при ме ри ко ји по ка зу ју да бо ра вак у Ср би ји за мно ге Србе 
из Ау стри је ни је ис пу нио њи хо ва оче ки ва ња, ни су успе ва ли да се при ла го де 
при ли ка ма ко је су се умно го ме раз ли ко ва ле од оних у Мо нар хи ји. Сма тра-
ју ћи да као по је дин ци не ће мо ћи до при не ти по зи тив ним про ме на ма, раз о-
ча ра ни су на пу шта ли зе мљу.

Ве ћи број је успе вао да се укло пи у но ву сре ди ну, при мао срп ско др жа-
вљан ство, при ла го дио се но вом окру же њу и дру га чи јим оби ча ји ма. Кре стић 
на гла ша ва да су ути ца ји би ли ме ђу соб ни и обо стра ни и да је при су ство Ср ба 

42 Пе тар Кре стић, „’Шва бе’ или ’не мач ка ри’ у Серб ским на род ним но ви на ма Те о до ра 
Па вло ви ћа”, 31‒32. 

43 Исто, 34.
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„из пре ка” до при не ло и убр за ни јем то ку евро пе и за ци је ори јен тал ним ду хом 
про же те Ср би је.44

Пра те ћи од нос пре ма Ср би ма из Ау стри је Кре стић је утвр дио да се он 
ме њао и нај че шће не по сред но за ви сио од од но са сна га две ју стра на ‒ уста во-
бра ни те ља и обре но ви ће ва ца, сменâ при пад ни ка две ју ди на сти ја на пре сто-
лу и њи хо вих при ста ли ца. Ни са вре ме ни ци ма ни је би ло ла ко да их схва те 
и при хва те ‒ Те о до ру Па вло ви ћу, ко ји је искре но те жио сло зи Ср ба ма где 
се на ла зи ли, би ло је те шко да са гле да и раз у ме узро ке су ко ба.

У Ср би ји се то ком овог пе ри о да ни су ме ња ле са мо по ли тич ке при ли ке, 
не го и со ци јал на струк ту ра и сте пен обра зо ва ња ста нов ни штва, што је тако-
ђе ути ца ло на од нос пре ма „пре ча ни ма”. Ста са ле су ге не ра ци је шко ло ва них 
„оте че стве них си но ва” што је сма њи ло по тре бу за обра зо ва ним љу ди ма са 
стра не.45 

Ра до мир Ј. По по вић је пи сао о уче шћу Ср ба из Ју жне Угар ске у об но ви 
но во ве ков не срп ске др жа ве, по чев од са мог по чет ка ‒ од 1804. го ди не па до 
1858. го ди не, Све то ан дреј ске скуп шти не, ка да се де си ла не са мо ди на стич ка 
сме на, не го и про ме на по ли тич ких ге не ра ци ја. 

Суд би на Ср ба из Ју жне Угар ске пра ти ла је по ли тич ке про ме не ко је су 
се де ша ва ле у вре ме ну од 1838. до 1858. го ди не. И Радомир Ј. По по вић је узро-
ке не га тив них ста во ва пре ма њи ма ви део у пр вом ре ду у по ли тич ким разло-
зи ма. С об зи ром на то да су Ср би из Ју жне Угар ске би ли у нај ве ћем бро ју 
по ста вље ни од стра не кне за Ми ло ша, а и кне за Ми ха и ла, сма тра ни су за 
при ста ли це Обре но ви ћа, па су по сле ди на стич ке про ме не 1842. го ди не као 
„стран ци” у слу жби у Ср би ји от пу шта ни или су са ми на пу шта ли Ср би ју.46 
По сле пен зи о ни са ња њи хо вог нај ве ћег про тив ни ка, То ме Ву чи ћа, „осла био је 
ин тен зи тет кам па ње про тив Ср ба из Угар ске ко ји су у Ср би ји по грд но назива-
ни не мач ка ри ма, пре ко бар ци ма, Шва ба ма и Шва бу ри јом. На кон по врат ка 
кне за Ми ло ша до шло је до ма сов ног от пу шта ња или пен зи о ни са ња чи новни-
ка при ста ли ца уста во бра ни тељ ског ре жи ма, чи ме је пи та ње пре ча на у слу-
жби у Кне же ви ни Ср би ји пре ста ло да бу де по ли тич ко пи та ње”.47

Пе тар Кре стић је сво је ис тра жи ва ње за вр шио за кључ ком: „Бор ба про-
тив ’шва ба’, ко ја је у су шти ни би ла со ци јал ног и по ли тич ког ка рак те ра, пре-
ра сла је у бор бу про тив ’пре чан ског’ кул тур тре гер ства, до би ла је вид бор бе 
по кра јин ских су прот но сти, по вре ме но је по при ма ла осо би не су ко бља ва ња 
два ју ме ђу соб но су прот ста вље них мен та ли те та и раз ли чи тих кул ту ра, а 
не по вољ но је ути ца ла и на ме ђу соб не од но се Ср ба с ове и са оне стра не Саве 
и Ду на ва, јер је под гре ва ла пар ти ку лар ну свест ’пре ча на’ и Ср би ја на ца, чи-
ме је рас та ка ла ду хов но је дин ство срп ског на ро да. Јед ном рас па ље на, та 
бор ба ду го је ти ња ла и за со бом оста вља ла са мо не по вољ не по сле ди це по 
це ли ну на ци о нал них ин те ре са”.48

44 Исто, 34‒35.
45 Исто, 36‒40.
46 Ра до мир Ј. По по вић, н. д., 881.
47 Исто, 882.
48 Пе тар Кре стић, „’Шва бе’ или ’не мач ка ри’ у Серб ским на род ним но ви на ма Те о до ра 

Па вло ви ћа”, 42.
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* * *

Ипак, со ли дар ност и је дин ство на ци о нал ног ин те ре са из ме ђу де ло ва 
срп ског на ро да са ове и са оне стра не по ка за ли су се у вре ме Срп ског на род-
ног по кре та 1848. На ве шће мо ка ко су са ми Ср би, уче сни ци у Срп ском на род-
ном по кре ту, ко ји су про гла си ли Срп ску Вој во ди ну на Мај ској скуп шти ни 
се бе на зи ва ли, ка да се ра ди ло о кон так ти ма са дру гим Ср би ма, ка ко су о 
њи ма го во ри ли Ср би из Кне же ви не, ко ји су ма сов но, као до бро вољ ци уче ство-
ва ли у бор ба ма под ко ман дом Сте ва на Кни ћа ни на и ка ко су о њи ма го во ри-
ли др жав ни ци у Кне же ви ни Ср би ји, ко ја је По крет све срд но по ма га ла, не 
са мо вој но, не го и ма те ри јал но.

Са чу ван је ве ли ки број пи са ма Или је Га ра ша ни на из вре ме на Срп ског 
на род ног по кре та, упу ће них Сте ва ну Кни ћа ни ну, па три јар ху Јо си фу Ра ја чи ћу, 
Ђор ђу Стра ти ми ро ви ћу, кне зу Алек сан дру Ка ра ђор ђе ви ћу, Сте фа ну Сте фа но-
ви ћу, Авра му Пе тро ни је ви ћу Сто ја ну Си ми ћу, окру жним на чел ни ци ма и број-
ним вој ним и ци вил ним чи нов ни ци ма ко ји су се ста ра ли о по мо ћи По кре ту. 

О Ср би ма у Ју жној Угар ској Га ра ша нин је до след но го во рио као о „оно-
страним Ср би ма”, а Ср би у Кне же ви ни би ли су „ово стра ни”. Од у век, а што 
се упе ча тљи во по ка за ло у овим те шким тре ну ци ма бор бе, био је то је дан 
на род, по де љен са мо ре ка ма, на зи вом ко ји је озна ча вао са мо фи зич ку раз-
дво је ност!49

Ка да је у је сен 1848. го ди не до шло до спо ра и су ко ба око нај ви ше вој не 
вла сти из ме ђу Ђор ђа Стра ти ми ро ви ћа и Глав ног од бо ра и па три јар ха, обо-
ји ца су по тра жи ла са ве зни ка и по др шку у вла ди Кне же ви не Ср би је.50 У 
пи сму ко је су ми ни стар ино стра них по сло ва Аврам Пе тро ни је вић и пред-
сед ник Са ве та Сте фан Сте фа но вић 19. сеп тем бра 1848. упу ти ли Стра ти ми-
ро ви ћу ис ка за ни су ја сно и са же то ста во ви срп ске вла де о срп ском по кре ту 
1848, о Ау стри ји и Ма ђар ској, о по ли ти ци Ср би је и ње ним ин те ре си ма. Ср-
би су има ли пу ну по др шку Кне же ви не Ср би је, пру же на им је све срд на и 
све стра на по моћ. Ука зу ју на нео п ход ност сло ге и пре по ру чу ју Стра ти ми ро-
ви ћу да се без по го во ра под ре ди па три јар ху.51 

Бо ре ћи се за сво ју на ци о нал ну и гра ђан ску рав но прав ност, Ср би у Ју-
жној Угар ској би ли су све сни да би то те шко мо гли по сти ћи без по мо ћи, 
„оно стра них” Ср ба, свог на ро да из Кне же ви не Ср би је. Па вле Арс. По по вић 
ко ји је у то вре ме у Бе о гра ду уре ђи вао Но ви не Чи та ли шта бе о град ског, обја-
вио је у њи ма низ чла на ка о до га ђа ји ма у Вој во до ви ни, из ра жа вао со ли дар-
ност срп ског на ро да у Кне же ви ни „оно стра ној бра ћи”. Бо ра ве ћи у Бе о гра ду, 
По по вић, Ср бин из Ба ша и да је са да свој на род гле дао на дру гој стра ни и 
бо дрио га да ис тра је у бор би!52 

49 Пре пи ска Или је Га ра ша ни на, Књи га I, 1839‒1849, На уч на књи га, Бе о град 1950, 140, 
144, 146‒147, 151–152, 155, 157, 159‒160, 165, 170‒171, 174, 197, 221, 226, 265, 280, 293, 298, 
301–302, 320–322, 324, 328‒330. 

50 Љу бо мир ка Кр кљуш, Сре ди шњи ор га ни вла сти у Срп ској Вој во до ви ни 1848‒1849, 
Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2013, 86.

51 „При ло зи за по ве сни цу срп ског на род ног по кре та г. 1848”, Срб ски ле то пис за го дину 
1866, го ди на XI, књи га 111 (1867), 203‒207.

52 „Уте ха во ју ју ћим оно стра ним Ср би ма”, Но ви не Чи та ли шта бе о град ског, бр. 54, 31. 
де цем бра 1848.
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Све то зар Ми ле тић, три бун и нео спор ни во ђа срп ског на ро да у дру гој 
по ло ви ни XIX ве ка увек је о срп ском на ро ду у Ју жној Угар ској го во рио као 
о „ово стра ном Срп ству”. Већ у зна ме ни том Ту цин дан ском члан ку Ми ле тић 
је крат ко и је згро ви то од ре дио зна че ње пој ма Вој во ди на: „Вој вод ство – то 
зна чи би ће по ли тич но на ро да срп ског с ове стра не”.53 Ми ле тић би ве ро ватно 
био при лич но из не на ђен и збу њен ка да би у ра ду јед ног са вре ме ног истори-
ча ра про чи тао да су он, Јо ван Ђор ђе вић, Јо ван Су бо тић и Ја ков Иг ња то вић 
по ста ли „сим бол за ели ту Ср ба Пре ча на”.54 

* * *

Би ло би нео прав да но и не до пу сти во без ре зер ве до но си ти не ке за кључ ке 
о овој по ја ви, ко ји се, ипак, твр до гла во на ме ћу. Те шко је, без зеб ње, про чи тати 
ин тер вју с јед ним од ау то ра књи ге Пре чан ски Ср би у Ве ли ком ра ту 1914‒1918, 
на кон ње не про мо ци је одр жа не у про сто ри ја ма Сре ди шње би бли о те ке Ср ба 
у Хр ват ској 9. ма ја 2019. го ди не.

На пи та ње но ви на ра: „У ко јој је ме ри фор ми ра ње Кра ље ви не СХС 
би ло на ко рист Ср би ма из Ср би је, Ср би ма Пре ча ни ма и Хр ва ти ма, да се 
за др жи мо на ове три за јед ни це?”, ау тор је од го во рио: „Ко рист је би ла велика, 
али бо јим се да ели те сва три на ро да (подв. Љ. К.) ни су до кра ја ис ко ри сти-
ле при ли ку за ја чу и бо љу ин те гра ци ју већ, на жа лост, за по ли тич ке су ко бе 
и рас пра ве ко је ће на кра ју до ве сти до тра ге ди ја то ком чи та вог 20. ве ка. 
Про бле ми ко је је Кра ље ви на СХС на сле ди ла од Мо нар хи је ни су би ли ла ко 
ре ши ви ни у за јед ни ци ко ја је функ ци о ни са ла ве ко ви ма као мул ти на ци о нал-
на у да ле ко ста бил ни јим окол но сти ма. Сто га се о 1918. мо ра раз го ва ра ти на 
нов на чин и хлад не гла ве, ина че се вр ти мо у за ча ра ном кру гу”.55 

При ли ком про мо ци је књи ге Пре чан ски Ср би у Ве ли ком ра ту 1914‒1918. 
је дан од ау то ра на гла сио је да су Ср би пре ча ни с под руч ја Хр ват ске, БиХ и 
Вој во ди не ва жна те ма срп ске исто ри о гра фи је, ис ти чу ћи да су ис тра жи ва ња 
о исто ри ји Ср ба у Ца ре ви ни по че ла пре осам го ди на и да је за кљу чак да су 
би ли у не по вољ ном по ло жа ју.56 

Име Пре чан ски Ср би ко ри шће но је на истом пор та лу, још јед ном при-
ли ком, не по во дом исто риј ских да ту ма, не го са вре ме них при ли ка и од носâ. 
На Пор та лу Но во сти Срп ског на ци о нал ног ви је ћа у Хр ват ској об ја вљен је 
текст Књи га ко ја се вра ћа, по во дом пред ста вља ња књи ге Че до ми ра Ви шњи-
ћа Глас са гра ни це (СКД „Про свје та”, 2020) у скло пу „Да на срп ске кул ту ре”, 

53 „На Ту цин дан 1860”, у: Све то зар Ми ле тић, Иза бра ни члан ци (при р. Ми ро слав Јер ков), 
Штам па ри ја „Јо ва но вић и Бог да нов”, Но ви Сад 1939, 24–27. 

54 Го ран Ва син, „Из ме ђу Пе ште и Бе ча ‒ срп ска др жа вост [sic] у Хаб збур шкој мо нар-
хи ји 1790‒1861”, Срп ске сту ди је VI II, 8 (2017), 42.

55 Ne nad Jo va no vić, In ter vju 08/01/2019, Go ran Va sin, Pro ce si iz 1918. do ve li su do 1945. 
До ступ но на: https://www.por tal no vo sti.com /go ran-va sin-pro ce si-iz-1918-do ve li-su -do -1945.

56 До ступ но на: https://www.por tal no vo sti.com /pred sta vlja na-knji ga-pre can ski-sr bi-u-ve-
li kom-ra tu-1914-1918. Те шко је ра зу мљи ва из ја ва јед ног од ау то ра, Г. Ва си на да је про у ча ва ње 
исто ри је Ср ба у ца ре ви ни за по че ло пре осам го ди на, да кле 2011, за не ма ру ју ћи при том ре-
зул та те ис тра жи ва ња број них исто ри ча ра ко ји су про у ча ва ли исто ри ју Ср ба у Хаб збур шкој 
мо нар хи ји и об ја ви ли им по зан тан број ра до ва. Прет по ста вља мо да је у пи та њу не пре ци зност 
из ве шта ча и да се ми сли ло на исто ри ју Ср ба у Хаб збур шкој мо нар хи ји у вре ме ра та 1914‒1918. 
го ди не, што је би ла те ма пред ста вље не књи ге.
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16. де цем бра 2020. Књи га, по ре чи ма Ђор ђа Ма ти ћа ко ји ју је пред ста вио 
„те ма ти зи ра сви јет пре чан ских Ср ба”.57

Представљајући Вишњићеву књигу Матић је истакао: „Нај бо ље је при-
ка зао про бле ме и не ра зу ми је ва ње из ме ђу Пре ча на, при је све га Ср ба из Хр ват-
ске, те Ср ба из Ср би је, истичући да је то велики и непревазилазан проблем 
као и однос Хрвата и Срба. То је једна од најрадикалнијих књига у задњих 
39 година којој ћемо се враћати чак и кад друге буду заборављене, јасно ако 
нас буде ‒ подвукао је Матић на крају излагања”. 

Ко ри сно би би ло под се ти ти и на то ка да је и ко у ско ри јој про шло сти 
ко ри стио тер мин Пре ча ни. По чет ком три де се тих го ди на XX ве ка Хр ва ти по-
кре ћу ини ци ја ти ву за ре ор га ни за ци ју др жа ве. Гру па хр ват ских ин те лек ту а-
ла ца упу ти ла је срп ским ин те лек ту ал ци ма из Вој во ди не по зив да се при дру-
же, где, из ме ђу оста лог сто ји: „Тре ба би ти на чи сту у то ме да ме ђу Хр ва ти ма 
и Пре ча ни ма уоп ће, мо же би ти ни јан са у со ци јал ном по гле ду, али у пи та њу 
њи хо ве до мо ви не и ње зи на по ло жа ја у за јед ни ци не ма раз ли ка, а нео спор на 
је чи ње ни ца да др Ма чек пред ста вља да нас све Хр ва те и ве ли ку ве ћи ну Пре-
ча на, јер је но си лац њи хо вих за хтје ва”. Че до мир По пов је у том по зи ву ви део 
ја сну на ме ру да се на чи ни по де ла срп ског на ро да на Ср би јан це и пре ча не. 
„Ови по след њи би би ли ’мост из ме ђу ис то ка и за па да Ју го сла ви је’ што нео-
до љи во под се ћа на да нас че сто упо тре бља ва ну па ро лу о Вој во ди ни као 
мо сту из ме ђу Ср би је и Евро пе”.58

Те шко је уо чи ти би ло ка кву по ду дар ност из ме ђу вре ме на у ко јем су ко-
ре ни овог пој ма, дру штва и др жа ве у ко јем је на стао, свих оних ком плек сних 
раз ло га ко ји су до ве ли до супротстављања два ју де ло ва при пад ни ка срп ског 
на ро да и да на шњег вре ме на, што би оправ да ло та ко упа дљи во вас кр са ва ње 
јед не спе ци фич не озна ке ко ја у да на шње вре ме не ма ни ка кав оправ дан сми сао. 

Име Пре ча ни не озна ча ва по јам ко ји би да нас имао би ло ка кво при родно 
и ло гич но об ја шње ње – пре ча ни ма сво је прет ке на зи ва ју исто ри ча ри ко ји 
жи ве и ра де у Вој во ди ни. А упо тре ба тог на зи ва за Ср бе ко ји су жи ве ли у 
Ау стри ји, у Ју жној Угар ској, у да на шњој Вој во ди ни не ма ни ка квог сми сла 
у са вре ме но до ба, ка да се пи ше њи хо ва исто ри ја. 

Та квим раз ли чи тим име ни ма ко ји ма се озна ча ва срп ски на род у по једи-
ним обла сти ма где жи ви и где је жи вео, а да нас и у раз ли чи тим др жа ва ма, 
не у обич ном го во ру, не го у на уч ним ра до ви ма мо же има ти са мо јед ну свр-
ху ‒ да се ме ђу де ло ви ма срп ског на ро да ство ре и на гла се раз ли ке. У овом 
слу ча ју то се чи ни ко ри шће њем пот пу но не при клад ног сред ства ‒ тер ми на 
ко ји не ма ни еле мен тар ну ло гич ку осно ву, из ра зи то ве за ним за јед но дру го, 
дав но вре ме, дру гу те ри то ри ју и дру ге при ли ке. О овој по ја ви мо же се са мо 
по но ви ти за кљу чак да се ра ди о на ме ри да се под гре ва пар ти ку лар на свест 
„пре ча на” и Ср би ја на ца, чи ме се рас та че ду хов но је дин ство срп ског на ро да, 
што мо же има ти са мо не по вољ не по сле ди це по це ли ну на ци о нал них ин те ре са.59

57 До ступ но на: https://www.por tal no vo sti.com /knji ga-ko ja-se -vra ca. 
58 Че до мир По пов, Ве ли ка Ср би ја: Ствар ност и мит, Из да вач ка књи жар ни ца Зо ра на 

Сто ја но ви ћа, Срем ски Кар лов ци – Но ви Сад 2007, 239‒240. 
59 Пе тар Кре стић, „’Шва бе’ или ’не мач ка ри’ у Серб ским на род ним но ви на ма Те о до ра 

Па вло ви ћа”, 42.
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* * *

По ку ша ји по де ле срп ског на ро да се у по след ње вре ме по ред на род но сног, 
ве о ма ин тен зив но пред у зи ма ју и на јед ном дру гом по љу ‒ др жав но прав ном, 
та ко што се на гла ша ва да је Вој во ди на има ла ау то но ми ју за вре ме по сто ја ња 
Хаб збур шке мо нар хи је и да је Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат, ад мини-
стра тив на област фор ми ра на кра јем 1849. го ди не, има ло ста тус кру но ви не. 

У исто ри о гра фи ји су о том ста ту су по сто ја ла раз ли чи та ми шље ња. 
Ис цр пан и пре ци зан пре глед раз ли чи тих по гле да о др жав но прав ном ста ту-
су Вој вод ства Ср би је и Та ми шког Ба на та дао је у свом члан ку Ва си ли је Ђ. 
Кре стић.60 Уоч љи во је да је у срп ској исто риј ској на у ци нај ве ћи број истори-
ча ра сма трао да Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат ни је би ло кру но ви на, 
не го ад ми ни стра тив на област, као што је то у цар ском па тен ту ко јим је 
осно ва но би ло и утвр ђе но.

О том се пред ме ту ду го ни је пи са ло, па је та кво ми шље ње ве ћи не исто-
ри ча ра оста ло у на у ци и пре о вла ђу ју ће. У по след ње вре ме по ло жај Вој во ди не 
је, на жа лост не из на уч них раз ло га, по стао ак ту е лан, па су се нај пре у по ли-
тич ким, а не и на уч ним кру го ви ма ја ви ла ми шље ња о по сто ја њу ау то но ми је 
Вој во ди не у вре ме Хаб збур шке мо нар хи је. По што је та тврд ња са свим очи-
глед но би ла не тач на и не при хва тљи ва, по ја вљу ју се у све ве ћем бро ју тек сто-
ви у ко ји ма се твр ди да је Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат има ло ста тус 
кру но ви не, што је у Ау стри ји под ра зу ме ва ло по сто ја ње од ре ђе ног исто риј ског 
и др жав но прав ног ин ди ви ду а ли те та и од го ва ра ју ћих ау то ном них пра ва, за-
сно ва них на исто риј ским те ме љи ма уре ђе ња сва ке ау стриј ске крун ске зе мље. 

С об зи ром на пот пу ни пре глед ста во ва срп ске исто риј ске на у ке о овом 
пи та њу ко је је дао Ва си ли је Ђ. Кре стић, под се ти ће мо са мо на основ не чи-
ње ни це о Срп ској Вој во до ви ни, о Вој вод ству Ср би ји и Та ми шком Ба на ту и 
њи хо вом др жав но прав ном ста ту су и на то шта су о том, за Ср бе у Хаб збур-
шкој мо нар хи ји суд бин ском пи та њу, ми сли ли са вре ме ни ци. 

Као је ди ни ме ро да ван из вор и до каз на ве шће мо ау стриј ске про пи се 
ко ји су ре гу ли са ли прав ни по ло жај срп ског на ро да и те ри то ри ја на ко ји ма је 
оби та вао ‒ устав но прав не ак те ко ји су утвр ђи ва ли и на ста нак и ста тус Вој-
вод ства Ср би је и Та ми шког Ба на та, као и про пи са ни на чин ко ри шће ња пој ма 
„кру но ви на” у број ним нор ма тив ним ак ти ма.

* * *

Срп ска Вој во до ви на про гла ше на на Мај ској скуп шти ни 1848. го ди не, ко ја 
је фак тич ки по сто ја ла не што ду же од го ди ну да на, из гра див ши и сво ју ор га ни-
за ци ју вла сти, ни је би ла при зна та. При зна та су кра јем 1848. го ди не са мо до сто-
јан ства па три јар ха и вој во де, али не и те ри то ри ја и ор га ни за ци ја вла сти.61

У Уста ву ко ји је цар Фра ња Јо сиф ок тро и сао 4. мар та 1949. го ди не Срп-
ска Вој во ди на ни је би ла по ме ну та ме ђу на бро ја ним крун ским зе мља ма. 

60 Ва си ли је Ђ. Кре стић, „Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат ни је би ло кру но ви на”, 
Збор ник Ма ти це срп ске за исто ри ју 106 (2022), 19‒32.

61 Љу бо мир ка Кр кљуш, Сре ди шњи ор га ни вла сти у Срп ској Вој во до ви ни 1848‒1849, 
Но ви Сад 2013, 291‒233.
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По ло жај Вој во ди не био је ре гу ли сан па ра гра фи ма 71, 72 и 75, ко ји ма је обе-
ћа на рав но прав ност свих је зи ка и на род но сти и та кво уре ђе ње ко је ће се, 
ра ди очу ва ња цр кве не за јед ни це осла ња ти на ста ре при ви ле ги је и на ука зе 
нај но ви је га вре ме на. Ме ђу кру но ви на ма се по ми ње Вој на гра ни ца.62

Од мах по сле из да ва ња Уста ва и све до је се ни 1849. го ди не, срп ски пред-
став ни ци раз ви ли су жи ву ак тив ност и уло жи ли мно го тру да да се Вој во ди на 
кон сти ту и ше као за себ на област, по мо гућ но сти кру но ви на.63

По сле ма ђар ског по ра за Ср би су за Беч из гу би ли сва ки зна чај, те је ау стриј-
ска вла да од мах по че ла ак тив но да ра ди на ели ми ни са њу и уни ште њу срп ске 
ор га ни за ци је вла сти ко ја је из гра ђе на по сле Мај ске скуп шти не.64 

На пред лог Ми ни стар ског са ве та од 17. но вем бра 1849. цар је про гла сио 
осни ва ње Вој вод ства Ср би је и Та ми шког Ба на та. У Па тен ту из да том 18. 
но вем бра, ко јим је осно ва но, о Вој вод ству се го во ри као „управ ној обла сти”, 
чи ја је ад ми ни стра ци ја не за ви сна од Угар ске. По ло жај и уре ђе ње Вој вод ства 
„би ће у скла ду са § 72 Уста ва На шим Па тен том од 18. но вем бра 1849. про-
ви зор но утвр ђен, а ко нач но уре ђе ње ње го вих при ли ка а осо би то ко нач но 
ре ше ње о ује ди ње њу ове обла сти са не ком дру гом кру но ви ном би ће до не то 
у скла ду са уста вом”. Та кво ста ње је по тра ја ло до 27. де цем бра 1860. го ди не, 
ка да је Вој вод ство цар ском од лу ком по но во при по је но Угар ској.65

У свом пре ци зном пре гле ду ге о граф ских, ста ти стич ких и то по граф ских 
при ли ка Ау стри је на вео је Лу двиг Хој флер спи сак свих зе ма ља ца ре ви не. 
На бро јав ши кру но ви не, спи сак је за вр шио на во ђе њем (као 21. на спи ску): 
„Осим ових кру но ви на је и управ на област Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки 
Ба нат са став ни део цар ства”.66

Про гла ше ње Вој вод ства ни је ис пу ни ло срп ска оче ки ва ња ни у по гле ду 
те ри то ри је ко ју је об у хва та ло, ни у по гле ду ње го ве ор га ни за ци је, јер Вој-
вод ство ни је би ло ни ау то ном но ни срп ско. Гра ни це Вој вод ства би ле су 
та ко по ву че не да су ет нич ки од но си у ње му би ли не по вољ ни за Ср бе, ко ји 
у Вој вод ству ни су има ли ни ре ла тив ну ве ћи ну.67

Ка да је о ау то но ми ји реч, тре ба на по ме ну ти да је цар 31. де цем бра 1851. 
го ди не из дао Па тент (Sil ve ster pa tent) ко јим је ок тро и са ни Мар тов ски устав 
уки нут. Истог да на до не тим ак том „по ста вље не су Осно ве за ор ган ско уре-
ђе ње у кру но ви на ма ау стриј ског цар ства, ко је су ва жи ле и за Угар ску и 

62 S. Wer ni, Die Woj wo di na 1848‒1860 als na ti o na les und sta at srec htlic hes Pro blem, Wi en 
1981, 49‒50. 

63 Љу бо мир ка Кр кљуш, „О прав ном по ло жа ју Ср ба у Ју жној Угар ској ‒ ствар ност, 
же ље и кон тро вер зе”, Збор ник Ма ти це срп ске за исто ри ју 98 (2018), 49‒51. 

64 Љу бо мир ка Кр кљуш, Сре ди шњи ор га ни вла сти у Срп ској Вој во до ви ни 1848‒1849, 
363‒388. 

65 A. Sto jac sko vics, Über die sta at srec htlic hen Verhältnisse der Ser ben in der Woj wo di na, 
Temesvаr 1860, 36.

66 L. Rit ter von He u fler, Österreich und se i ne Kronländer, Ein ge o gra fischer Ver such, Wien 
1854‒1856, 9. 

67 Пре ма по пи су ста нов ни штва из 1850/51. го ди не у Вој вод ству Ср би ји и Та ми шком 
Ба на ту био је укуп но 1.426.221 ста нов ник, а од то га 397.459 Ру му на, 335.080 Не ма ца 321.110 
Ср ба, 221.845 Ма ђа ра, за тим Бу њев ци, Шок ци, Сло ва ци, Че си, Бу га ри, Је вре ји, Ци га ни, 
Ру си ни, Гр ци и Цин ца ри (Ta feln der Sta ti stik der Oe ster re ic hischen Mo nar chie, Ne ue Fol ge, I 
Band, Wi en 1856; H. Ha sel ste i ner, Die Ser ben und der Au sgle ich, zur po li tischen und sta at srec ht-
lic hen Stel lung der Ser ben Südun garns in den Ja hren 1860‒1867, Wi en‒Köln‒Graz 1967, 25). 
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чи ни ле ор га ни за ци о ни те мељ јед не стро го цен тра ли зо ва не, по но во као 
ап со лут на мо нар хи ја уре ђе не је дин стве не [унитарне] др жа ве”.68 

„Збри са не су све по ви је сне ре вин ди ка ци је и при ви ле ги је. Што се ти че 
Угар ске, обра зло же но је да је она свр га ва њем Фра ње Јо си па про и гра ла свој 
устав; чим је ли кви ди ра на Угар ска, за ци је ло ни је мо гла по сто ја ти ни ка ква 
дру га др жа ва ни по кра ји на; чак је и Хр ват ска, ко ја је ди на сти ји би ла ло јал на 
од по чет ка до кра ја, из гу би ла свој са бор, ло кал ну са мо у пра ву и те ри то ри јал-
ни ин те гри тет. Ау стриј ско је Цар ство по ста ло, пр ви и по след њи пут, то тално 
уни тар на др жа ва”.69 

Има ју ћи све то у ви ду те шко је прет по ста ви ти да је, у си ту а ци ји ка да 
су сво ја пра ва из гу би ле ста ре ау стриј ске кру но ви не, та пра ва до би ла јед на 
но ва, при вре ме но ор га ни зо ва на област, као што је би ло Вој вод ство Ср би ја 
и Та ми шки Ба нат. 

Вре ме ап со лу ти зма у це лој Хаб збур шкој мо нар хи ји би ло је вре ме ве ли-
ких про ме на у свим сфе ра ма др жав ног и дру штве ног жи во та. Би ло је нео п-
ход но при ла го ђа ва ње но вим дру штве ним и еко ном ским усло ви ма, на ста лим 
по сле ре во лу ци о нар не 1848. го ди не и уки да ња фе у да ли зма ‒ у упра ви, суд ству 
и за ко но дав ству, као и у дру гим обла сти ма. Два су по стиг ну ћа ре во лу ци о нар-
не ере оп ста ла ‒ уки да ње кмет ства и јед на кост гра ђа на пред за ко ном. Начело 
на ци о нал не рав но прав но сти ни је по ме ну то у та да до но ше ним ак ти ма.70

Не за до вољ ство ко је је то ком тзв. Ба хо ве дик та ту ре ја ча ло, не у спе шни 
спољ но по ли тич ки по те зи и те шка фи нан сиј ска си ту а ци ја у ко јој се др жа ва 
на шла, на ве ли су ца ра Фра њу Јо си фа да пре ду зме ко ра ке на пре у ре ђе њу Мо-
нар хи је. Од ма ја до сеп тем бра 1860. го ди не за се да ло је По ја ча но (про ши ре но) 
ца ре вин ско ве ће.71 У рас пра ва ма во ђе ним на сед ни ца ма По ја ча ног ца ре вин-
ског ве ћа би ло је ре чи и о по ло жа ју Вој вод ства. О то ме је го во рио А. Мо чо њи72 
из но се ћи ста во ве о пра ви ма на род но сти у Угар ској и у це лој Ца ре ви ни и о 
осно ва ма пре у ре ђе ња др жа ве. Ре фор ма тре ба да се за сни ва на пот пу ној рав-
ноправ но сти свих на род но сти, та ко што би све је ди ни це у др жа ви, од нај-
ма ње ка ве ћи ма, тре ба ло да бу ду ор га ни зо ва не пре ма на род но сти ве ћи не 
ста нов ни штва. При ме на прин ци па исто риј ско-по ли тич ке ин ди ви ду ал но сти 
зе ма ља, ко ји пред ла же ве ћи на чла но ва По ја ча ног ца ре вин ског ве ћа до ве шће 
у пи та ње оп ста нак Вој вод ства Ср би је и Та ми шког Ба на та.73

68 Grundsätze für or ga nische Ein ric hun gen in den Ländern des österreichischen Ka i ser sta a tes 
(Ernst Hel lbling, Österreichische Ver fas sungs- und Ver wal tung sgeschic hte, Sprin ger-Ver lag, Wien 
1956, 355. 

69 A. J. P. Taylor, Hab sburš ka mo nar hi ja 1809‒1918, Po seb na iz da nja: Zna nje, Za greb 1990, 107. 
70 Die Hab sbur ger mo nar chie 1848‒1918, Band III, 2. Teil, Wi en 1980, 999. 
71 Ernst Hel lbling, н. д., 356‒360.
72 Ан драш Мо чо њи (An drei Mo ci o ni, 1812‒1880) био је под бе ле жник То рон тал ске жу-

па ни је. Оже нио се 1859. го ди не кћер ком Пе тра Чар но је ви ћа Ла у ром. Био је члан Ца ре вин ског 
ве ћа, пред ла гао је пре у ре ђе ње Ау стриј ске мо нар хи је у фе де ра тив ну др жа ву на на ци о нал ном 
прин ци пу, за ла гао се за при кљу че ње Ба на та Ер де љу, уче ство вао је у пре го во ри ма са Кар-
ло вач ком ми тро по ли јом при ли ком на стан ка Си бин ске ми тро по ли је, из да вао је по ли тич ки 
лист Al bi na у Бе чу. Вид.: Кри сти ан Је рић, „На ци о нал но пи та ње на Угар ском са бо ру од 1861. 
до 1868. го ди не”, Збор ник Ма ти це срп ске за исто ри ју 90 (2014), 80. 

73 Ver han dlun gen des österreichischen verstärkten Re ic hsra tes 1860. Nach den ste no grap-
hischen Be ric hten, Zwe i ter Band, Wi en 1860, 100. 
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Кру но ви не су у Хаб збур шкој мо нар хи ји би ле исто риј ске зе мље ко је су 
то ком ве ко ва ра зним пу те ви ма ула зи ле у Ау стриј ску ца ре ви ну, нај че шће у 
об ли ку пер со нал не уни је. С об зи ром на вре ме и на чин по стан ка тих зе ма ља, 
у тер ми ну кру но ви на ја сно се очи ту је пр во бит но па три мо ни јал но схва та ње 
вла да лач ког пра ва ‒ др жав на те ри то ри ја при па да кру ни, па је вла да лац, у 
скла ду с ран гом по је ди них те ри то ри ја ко је су до ла зи ле под ње го ву власт 
про ши ри вао и сво ју ти ту ла ту ру. У скло пу др жа ве те су зе мље за др жа ва ле 
од ре ђе на са мо у прав на пра ва. Та ко је прин цип исто риј ско-по ли тич ке ин ди-
ви ду ал но сти ушао и у ау стриј ску устав но прав ну на у ку. У По ја ча ном ца ре-
вин ском ве ћу 1860. го ди не он је ис ти цан као те мељ мо гу ће ре ор га ни за ци је 
др жа ве у прав цу фе де ра ли зма.

О осно ви ма на ко ји ма би тре ба ло ор га ни зо ва ти др жа ву и о по ло жа ју 
срп ског на ро да го во рио је на Де вет на е стој сед ни ци 26. сеп тем бра епи скоп 
те ми швар ски Са му и ло Ма ши ре вић. У свом оп шир ном из ла га њу на вео је да 
и срп ски на род има исто риј ска пра ва ‒ по вла сти це са др жа не у цар ским при-
ви ле ги ја ма: пра во на соп стве ну те ри то ри ју, уну тра шњу упра ву под соп стве-
ним ма ги стра ти ма и пот чи ње ност не по сред но вла да лач кој вла сти, те је 
са да шња управ на област (подв. Љ. К.) за сно ва на на тим исто риј ским пра-
ви ма. За кљу чио је пред ло гом да се те ри то ри ја Вој вод ства Ср би је и Та ми шког 
Ба на та про гла си за по себ ну кру но ви ну, а од лу ку о „овом још отво ре ном 
пи та њу” (подв. Љ. К.) пре пу сти зе маљ ском са бо ру, од но сно зе маљ ском за-
ступ ни штву Вој вод ства Ср би је и Та ми шког Ба на та.74

Пре ма то ме, Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат би ло је у је сен 1860. 
го ди не управ на област, а пи та ње ње го вог ста ту са још отво ре но. 

Не ду го по сле за се да ња По ја ча ног ца ре вин ског ве ћа пи та ње Вој вод ства 
Ср би је и Та ми шког Ба на та би ло је ре ше но, не ти ме што би би ло про гла ше-
но за кру но ви ну, не го та ко што је уки ну то. У скло пу усту па ка Угар ској 
об ја вље но је 27. де цем бра цар ско руч но пи смо о уки да њу Вој вод ства Ср бије 
и Та ми шког Ба на та и ње го вом при са је ди ње њу Угар ској, са из у зет ком Илоч-
ког и Рум ског сре за ко ји су при по је ни Хр ват ској. 

Као што је по себ на управ на област Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат 
би ла осно ва на 1849. го ди не, из у зе та из Ма ђар ске и пот чи ње на не по сред но 
дво ру из то бо жње за хвал но сти због вој не по др шке ко ју су Ср би пру жи ли 
дво ру то ком 1848. и 1849. го ди не, та ко је и са да, без спо ра зу ма и са гла сно сти 
Ср ба вра ће на Угар ској и ус по ста вљен ин те гри тет угар ских зе ма ља.75 

* * *

Под се ти ће мо на то шта су о Вој вод ству ми сли ли са вре ме ни ци и, по сле 
не ко ли ко де це ни ја, они ко ји су о то ме та да пи са ли. По зна то је Ми ле ти ће во 
ту ма че ње и мо ти ва уста но вље ња Вој вод ства и ње го вог ка рак те ра: „По сле 
ра та до би смо ми оно за на гра ду, што Ма ђа ри за ка шти гу, нај пре оп сад но 

74 Ver han dlun gen... 97.
75 H. Ha sel ste i ner, Die Ser ben und der Au sgle ich....11‒12; “Zur südsla wischen Pro ble ma tik des 

ӧster re ic hisch-un ga rischen Au sgle ic hes, Die Do na u mo nar chie und die südsla wische Fra ge von 1848 
bis 1918”, Er stes ӧster re ic hisch-ju go sla wisches Hi sto ri ker tref fen, Gӧsing 1976, Wi en 1978, 48. 



116

ста ње, па он да ап со лут но ста ње, сте гу, пре ко мер не те ре те. Бит ка на Сол фе-
ри ну рас ки де лан це Ба хо ве си сте ме.

Го ди не 1860 дах ну ше на ро ди ду шом, те ре ти оста до ше исти, али реч 
сло бод ни ја бе ше. Ка кви бе ху пр ви гла со ви на ро да, ко ји по сле то ли ко го дина 
пр ви пут про го во ри ти о бо ло ви ма сво јим олак ша ти сме до ше? Ср би не пре-
ста до ше тра жи ти Вој во ди ну, ко ју под Ба хом тек о име ну има до ше. Ма ђа ри 
им од го во ри ше: ’Дај те, да нај пре из во ју је мо по вра так зе маљ ског уста ва, 
за сад и ми ни шта не ма мо, не мо же мо вам да кле ни шта ни да ти’”.76

Ми ле тић је у јед ном свом члан ку ко ји се од но сио на Вој вод ство Ср бију 
и Та ми шки Ба нат и ње гов ста тус, ко ји је та да још увек био при вре мен и отво-
рен, пи сао о срп ским на да ма да би се он мо жда мо гао про ме ни ти и ве ћа 
пра ва до би ти Ок то бар ском ди пло мом и Фе бру ар ским па тен том. По сто је ћу 
област по ми ње као „срп ско на зо ви-Вој вод ство”.77 

Ми лу тин Јак шић ци ти рао је шта је Ми ле тић јед ном ре као о Вој вод ству: 
„Оства ре на Вој во ди на би ла је мон струм и Ми ле тић је по сле ње на уки да ња 
же лео да ис пад не око ко је за њом за пла че”. На вео је при том и сво је ми шље ње: 
„Иде ал: Вој во ди на, сна гом Ср ба Вој во ђа на ни је се мо гао оства ри ти, а ту ђом 
по мо ћу, по мо ћу Бе ча, за до би ве на, ни је има ла ни ка кве вред но сти”.78

* * *

За сво је тврд ње да је Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат има ло ста тус 
кру но ви не, ау то ри дво том не исто ри је Ср ба у Хаб збур шкој мо нар хи ји ис тичу 
као нај бит ни ји, те мељ ни основ те сво је ква ли фи ка ци је Вој вод ства ар гу мент, 
ко ји се мо ра од ба ци ти јер по ла зи од по гре шне прет по став ке ‒ да су устав-
но прав ни ак ти о ње го вом осни ва њу у су прот но сти са про пи си ма ко ји су 
ка сни је из да ва ни: „У Па тен ту ко јим је осно ва но, Вој вод ство ни је екс пли цит-
но озна че но кру но ви ном, већ управ ном об ла шћу и де лом зе мље (Ver wal tungs-
ge bi et и Land steil), али се већ у пр вим цар ским за ко ни ма ко ји су се од но си ли 
на ову те ри то ри ју, из да тим по чет ком 1850. го ди не зва нич но во ди ло као кру-
но ви на”.79 

Јед на од сва ка ко нај у пе ча тљи ви јих ка рак те ри сти ка Ау стриј ске ца ре ви не 
као др жа ве, ду го веч не, вр ло ком плек сне и сло же не струк ту ре, ко јом се у ду гом 
пе ри о ду ње ног по сто ја ња вла да ло ап со лу ти стич ки и цен тра ли стич ки, сва ка-
ко је пре ци зно и пе дант но, до нај ма њих сит ни ца уре ђе на и про пи си ма де таљ-
но ре гу ли са на ор га ни за ци ја и си стем вла сти, у свим њи хо вим сег мен ти ма. 

Ни је спор но да се у мно гим прав ним про пи си ма ко ји су у ве ли ком броју 
до но ше ни у вре ме Ба хо вог ап со лу ти зма Вој вод ство по ми ње ме ђу кру но ви-

76 Све то зар Ми ле тић, „Ср би и Ма ђа ри”, Са бра ни спи си II/1, Бе о град 1999, 492. 
77 Све то зар Ми ле тић, „Срп ско вој вод ство и Ок то бар ско-фе бру ар ски устав”, Са бра ни 

спи си I, Бе о град 1999, 387. 
78 Ми лу тин Јак шић, „Де ка ден ци ја срп ског на ро да у Вој во ди ни”, Ле то пис Ма ти це 

срп ске, књ. 335, (св. за март 1933), 241.
79 Д. Ми ка ви ца, Н. Ле ма јић, Г. Ва син, Н. Нин ко вић, Ср би у Хаб збур шкој мо нар хи ји од 

1526. до 1918, 1, Но ви Сад 2016, 455; Де јан Ми ка ви ца, Исто ри ја иде је о др жа ви и ау то но ми-
ји пре чан ских Ср ба, Но ви Сад 2005, 39‒57, 59; „Срп ска др жав ност у Хаб збур шкој мо нар хи-
ји 1861‒1914”, Срп ске сту ди је 8 (2017), 55‒70.
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на ма, али се та окол ност те шко мо же сма тра ти ме ро дав ном у по гле ду ње го вог 
др жав но прав ног ста ту са. По сле уки да ња фе у да ли зма до шло је до ве ли ких 
про ме на, та ко ре ћи у свим сфе ра ма по ли тич ког, при вред ног, дру штве ног и 
приват ног жи во та и те про ме не ре гу ли са не су пу тем огром ног бро ја раз ли-
чи тих про пи са: па те на та, уре да ба и на ре да ба ‒ о упра ви, фи нан си ја ма (по-
ре зи ма, так са ма, ца ри на ма) и дру гим де ло ви ма др жав ног ор га ни зма и ра зним 
обла сти ма.

У не ким про пи си ма су се из ри чи то на бра ја ле по кра ји не на ко је се они 
од но се, па се у њи ма Вој вод ство на во ди као управ на област. Ме ђу тим, већи-
на ових про пи са ва жи ла је за све управ не је ди ни це, вр ло раз ли чи тог по ре кла 
и ран га ко је су чи ни ле Мо нар хи ју, па се о њи ма го во ри нај че шће као зе мља-
ма (Land, Länder) или кру но ви на ма (Kron land, Kronländer). Та ко је тер мин 
„кру но ви на” био тех нич ки тер мин за ад ми ни стра тив ну је ди ни цу, ко ји је 
озна ча вао зе мљу, област, про вин ци ју.

Ме ђу ак ти ма ко ји ма је уве ден ап со лу ти зам био је и Основ за ор ган ско 
уре ђе ње у кру но ви на ма ау стриј ске ца ре ви не ко ји је цар до нео 31. де цем бра 
1851. го ди не, и у чи јем пр вом чла ну сто ји: „Зе мље ује ди ње не са ау стриј ским 
цар ством под ста рим исто риј ским или но вим на зи ви ма чи не нео дво ји ви део 
ау стриј ске цар ске на след не мо нар хи је”. Дру ги члан гла си: „На зив ’кру но-
ви на’ би ће у слу жбе ном је зи ку ко ри шћен са мо као оп шта озна ка (подв. Љ. К.), 
а при по себ ном по ме ну не ке зе мље ко ри сти ће се увек њен соп стве ни на зив 
и озна ка ран га”.80 

* * *

Је дан но ви ји рад не мач ког исто ри ча ра Кон ра да Кле вин га дао је са же то 
ту ма че ње пи та ња прав ног ста ту са Вој вод ства. Би тан чи ни лац би ле су на ме-
ре ау стриј ског дво ра ко је су тре ба ле да бу ду оства ре не осни ва њем Вој вод ства 
Ср би је и Та ми шког Ба на та, а ко је су од по чет ка би ле не ис кре не. Та кон цеп-
ту ал на не ја сно ћа по ка за ла се већ у оном основ ном: озна ка Вој вод ства у Па-
тен ту 18. но вем бра као про ви зор не управ не обла сти ни је би ла са мо де таљ. 
На про тив, она је ја сно обе ло да ни ла да се из бе га ва утвр ђи ва ње ко нач ног 
др жав но прав ног ста ту са. То ће се по ка за ти као смет ња да се уве де ва љан 
ад ми ни стра тив ни си стем и трај но обез бе ди оп ста нак но ве про вин ци је. Не-
пот пу ност овог по ду хва та и не до вољ но ја сни по гле ди беч ких ак те ра на 
сли ку управ ног под руч ја, сим бо лич но су се по ка за ли и у не до след ној при-
ме ни зва нич не озна ке про вин ци је, из у зев у вла да ре вој ти ту ла ту ри.81

Има ју ћи све то у ви ду, оста је не ја сно из ко јих је раз ло га пи та ње ста ту-
са Вој вод ства Ср би је и Та ми шког Ба на та по бу ди ло та кав ин те рес и труд 
исто ри ча ра ‒ сто ти не ис пи са них стра ни ца где се „кру но ви на” по ми ње као 
ре френ, и та мо где кон текст ни је ну жно зах те вао да се ста тус Вој вод ства 
на гла ша ва. 

80 E. Ber nat zik, Die ӧster re ic hische Ver fas sung sge set ze mit Erläuterungen, Wi en 1911, 
210‒211.

81 Kon rad Cle wing, “Die dop pel te Be gründung der ser bischen Woj wodschaft 1848‒1851. 
Et hno po li tik im Hab sbur ger re ich”, Südo ste u ro pa, Von vor mo der ner Vi el falt und na ti o nal sta a tlic-
her Ve re in he i tlic hung, München 2005, 256.
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У по след ње вре ме ја вља ју се на пи си где се Вој вод ство про гла ша ва и за 
ау то ном но и за др жа ву. У број ним исто ри о граф ским ра до ви ма је на жа лост 
при сут но не до вољ но по зна ва ње прав них пој мо ва и не ких оп штих прав них 
прин ци па, као што је хи је рар хи ја прав них ала та, што се по ка за ло и у ра до-
ви ма о др жав но прав ном ста ту су Ср ба у Ау стри ји, од но сно Вој вод ства Србије 
и Та ми шког Ба на та. Све се че шће са свим про из вољ но и нео ба ве зно ко ри сти 
и тер мин „др жав ност”. По јам „др жа ва” је по јам одав но знан и ко ри шћен, ја сно 
де фи ни сан, ко ји под ра зу ме ва са свим од ре ђен са др жај, те ње го ва упо тре ба 
мо ра би ти аде кват на. Кад је реч о основ ним прав ним пој мо ви ма, за па њу је 
чи ње ни ца да се по не где не раз ли ку ју пој мо ви уста ва и ста ту та.

Та кво, крај ње не пре ци зно ба ра та ње прав ним пој мо ви ма, по ред чи ње нич-
них гре ша ка кад је реч о са мој те ми, по ка зу је се у тек сту ко ји ће мо на ве сти: 
„Про пу сти ти да се ка же ка ко је јед но од глав них до стиг ну ћа те ре во лу ци је 
[1848], без об зи ра на не по вољ не окол но сти, ства ра ње јед не но ве ју го сло вен-
ске ’др жав но сти’ (ау то но ми је), са ја сно срп ским обе леж јем, одав но про јек то-
ва не, ду го же ље не, ство ре не већ у јед ној ва ри јан ти с ото ман ске стра не Са ве 
и Ду на ва, то је исто”. Др жав ност и ау то но ми ја ни је исто (ни с на вод ни ци ма), а 
ни по ло жај Кне же ви не Ср би је и Вој вод ства Ср би је и Та ми шког Ба на та ни је 
упо ре див, ни је исти. Ни је ни Вој вод ство има ло ја сно срп ско обе леж је, сем у 
име ну, што та ко ђе ни је исто.82 

У јед ном дру гом ра ду Вој вод ство је из ри чи то про гла ше но за др жа ву: 
„Вој во ди на је оста ла јед на од при ме ра не ста лих, уки ну тих и уга ше них срп-
ских др жа ви ца и њен уз ви ше ни, исто риј ски сми сао по ти снут је и ис кри вљен 
тек по сле 1918. го ди не и то у др жа ви ко јој су Ср би по ста ли кон сти ту ти ван 
на род”.83

* * *

О исто ри ји Ср ба у Ау стри ји, у Ју жној Угар ској, да на шњој Вој во ди ни, 
мно го је пи са но, на ро чи то о бор би Ср ба за на ци о нал на пра ва и рав но прав ност, 
ко ји би би ли оства ре ни пу тем по ли тич ко-те ри то ри јал не ау то но ми је. По сто-
је вр ло број ни ра до ви, по зна ти су и при сту пач ни и нај ве ћим де лом су об ја-
вље ни из во ри и гра ђа, па су по зна ти и ста во ви исто ри ча ра ко ји су се овим 
пи та њи ма ба ви ли и ко ји су, у нај ве ћем бро ју, са ма ло број ним из у зе ци ма 
са гла сни и у по гле ду ста ту са Вој вод ства Ср би је и Та ми шког Ба на та. Ако је 
у до са да шњој исто ри о гра фи ји и би ло не су гла си ца, оне су нај че шће про изла-
зи ле из не сум њи во, од ау стриј ске вла де, на мер но не до вољ но пре ци зних и 
ја сних фор му ла ци ја ак та ко јим је осно ва но, на ко је је ука зао Кон рад Кле винг. 
Пре ма то ме, тврд ња да је Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат има ло ста тус 
кру но ви не се на уч ним раз ло зи ма не мо же оправ да ти и об ја сни ти, ни ти од-
го ва ра ју ћим до ка зи ма по твр ди ти. 

За то је те шко уста но ви ти ко ји су узро ци ова ко на гла ше ног, без број пута 
под вла че ног ис ка за да је Вој вод ство Ср би ја и Та ми шки Ба нат има ло ста тус 

82 Gor da na Kri vo ka pić-Jo vić, „Raz li či ti pri stu pi isto ri ji ju go slo ven ske ide je i dr ža ve”, To ko vi 
isto ri je 3‒4 (2003), 119. 

83 Де јан Ми ка ви ца, „Вој во ди на у по лу ве ков ном се ћа њу и пам ће њу пре чан ских Ср ба”, 
Ле то пис Ма ти це срп ске, год. 190, књ. 493, св. 6 (2014), 816.
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кру но ви не и ау то но ми ју. У вре ме ну док је оно по сто ја ло, вре ме ну то тал ног 
уни та ри зма и цен тра ли зма, ста тус кру но ви не ни је ни ау стриј ским исто риј-
ским на след ним зе мља ма ко је су га има ле од тре нут ка свог ула ска у склоп 
ца ре ви не, обез бе ђи вао њи хо ва ста ра ау то ном на пра ва.

Да нас Вој во ди на има ау то но ми ју, по зна то је ка да је и ка ко она оства-
ре на, у ко јој др жа ви и под ка квим усло ви ма.

Тврд ње о ста ту су кру но ви не мо гу по слу жи ти са мо оним по ли тич ким 
гру па ма и по је дин ци ма ко ји те же што са мо стал ни јем по ло жа ју, па на кра ју 
и из два ја њу Вој во ди не из са ста ва срп ске др жа ве, да ју ћи им, из пе ра не ких 
исто ри ча ра, ар гу мент за њи хо ву тврд њу да је Вој во ди на има ла ау то но ми ју 
у Хаб збур шкој мо нар хи ји, и не са мо обич ну ау то но ми ју, не го и од ре ђен 
исто риј ско-по ли тич ки ин ди ви ду а ли тет. Ти ме се и при са је ди ње њу обла сти 
да на шње Вој во ди не Ср би ји 1918. го ди не мо же да ти дру га чи ји ка рак тер. Не 
онај ко ји је тај чин имао ‒ оства ре ња пра ва на родâ на са мо о пре де ље ње, јед-
ним де мо крат ским пу тем, сво је вр сним пле би сци том, не го ује ди ње ња две ју 
др жав них је ди ни ца. Она ко као што је На род но ви је ће Сло ве на ца, Хр ва та и 
Ср ба про гла си ло све ју жно сло вен ске те ри то ри је сру ше не Мо нар хи је за држа-
ву ко јој се ста ви ло на че ло, на зва ну Др жа ва Сло ве на ца, Хр ва та и Ср ба, а Прво-
де цем бар ски акт сма тра ло за ме ђу на род ни уго вор, а не за при са је ди ње ње 
Кра ље ви ни Ср би ји те ри то ри ја по бе ђе не др жа ве на се ље них ју жно сло вен ским 
на ро ди ма. 

На Ве ли кој на род ној скуп шти ни Ср ба, Бу ње ва ца и оста лих Сло ве на 25. 
но вем бра 1918. го ди не, ње ни уче сни ци су на осно ву са ве знич ког прин ци па 
права на са мо о пре де ље ње на родâ до не ли од лу ку о при са је ди ње њу Кра љеви-
ни Ср би ји Бач ке, Ба на та и Ба ра ње, те ри то ри ја ко је је осло бо ди ла и за по се ла 
са ве знич ка вој ска, а не Вој во ди не. Ње та да ни је би ло, ко нач но оства ре на и 
про гла ше на би ће тек по сле сле де ћег свет ског ра та. 
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In the pa per, the aut hor in di ca tes so me terms, as well as in ter pre ta ti ons of hi sto ri cal 
events that la tely ap pe ar mo re and mo re of ten in hi sto ri o grap hi cal works. The na me “Pre ča ni” 
is used as a de sig na tion for Serbs in for mer Au stria, So ut hern Hun gary, and to day’s Voj vo di-
na. The na me is used mas si vely and con si stently in the works of hi sto ri ans in Voj vo di na. The 
aut hor no tes that the na me was cre a ted as a de ro ga tory term in a dif fe rent ti me, in a dif fe rent 
en vi ron ment and cir cum stan ces, and con clu des that its mo dern ap pli ca tion is ne it her lo gi cal 
nor ju sti fied. The ort ho graphy clas si fi es it as col lo qu i al and de ro ga tory, and the re is no ju sti-
fi ca tion for its use in sci en ti fic works. Anot her is sue is the in ter pre ta tion of the sta te-le gal 
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cha rac ter of the Vo i vo des hip of Ser bia and Ba nat of Te meschwar, fo un ded at the end of 1849 
as a spe cial tem po ra rily or ga ni zed ad mi ni stra ti ve area. In Ser bian hi sto ri o graphy, the ma jo rity 
of wri ters con si de red that the Vo i vo des hip of Ser bia and Ba nat of Te meschwar did not ha ve 
the sta tus of a crown, whi le so me hi sto ri ans from Voj vo di na, in ad di tion to using the na me 
“pre ča ni”, al so emp ha ti cally and of ten de sig na te the Vo i vo des hip of Ser bia and Ba nat of Te-
meschwar as a crown. The analysis of Au strian so ur ces, le gal acts which de ter mi ned the 
sta tus of the Vo i vo des hip cle arly de mon stra te that it had ne it her the sta tus of a crown nor 
au to nomy. The du ra tion of Vo i vo des hip of Ser bia and Ba nat of Te meschwar co in ci des with 
the ti me of ab so lu tism in the Hab sburg Mo narchy. The aut hor po ints to in suf fi ci ent know led ge 
of ba sic le gal terms and prin ci ples, which con tri bu tes to ina de qu a te in ter pre ta tion of Au strian 
le gal hi sto ri cal so ur ces. Both – the “pre ju di ced” and un fo un ded dec la ra tion of the Vo i vo des hip 
as a Crown and the exi sten ce of au to nomy de e pens pro vin cial dif fe ren ces with ar gu ments that 
ha ve no sci en ti fic ba sis and ju sti fi ca tion and con tri bu te to the di vi si ons of the Ser bian pe o ple.
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